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A tiszai ág. hitv. ev. egyházkerület évi köz­
gyűlését ez idén szept. 25. és következő napjain 
Eperjesen tartja, a mely alkalommal a kerület 
előkelőségei, számottevő tényezői nagy szám­
mal jelennek meg.

Lapunk a mely a városunk és vármegyénk 
területén történő minden társadalmi mozgalom­
ról híven referál olvasóinknak e tekintélyes és 
tiszteletreméltó testület tanácskozásait sem hagy­
hatja figyelmen kívül. S szerintünk ez érdeklődést 
a tiszai egyházkerület megérdemli, mert nemcsak 
szigorú értelemben vett egyházi, hanem hazafias 
és kulturális országos érdekeket is szolgál

A magvar intelligenczia nagy része, a mely 
legtöbbször egv-két pánszláv agitátor szereplése 
réven hall valamit az vangélikus egyházról, ter­
mészetes dolog, hogy kedvezőtlen képet alkot 
az evangélikusokról ; a ki azonban közelebbről 
igyekszik megismerni az egyház belső életét, a 
hazaszeretetnek és a nemzeti kultúra előbbre- 
vitelének nem egy megható nyilvánulásával tog 
találkozni. Kétségtelen tény az, hogy az evan­
gélikusok zöme nálunk tót és német, már maga 
ez a körülmény a mai nemzetiségi világban gya­
nút kelt. Könnyű Debreczenben vagy Szegeden 
annak a magyar nyelven beszélő czivisnek azt 
mondani: én magyar vagyok; de ha van a 
hazafiasságnak fokozata, mégis csak nagyobb 
magyar az a tót vagy német, a ki talán magyarul 
sem ért, hanem azért büszkén vallja magát 
magyarnak s ezért áldozatokat hoz. Ha az 
evangélikusoknak nagy zöme tót s német és 
ennek daczára jó magyar: ez reá nézve a leg­
nagyobb dicséret. Az oláh és szerb görög-keleti 
vallásnak, a szászok — a kik nem tartoznak a
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Kábító zsongása az uíczáknak. mik fölött vashidakon 
szalad be a város szívébe a vasparipa S.et mindenki 
sietve élni. így van ez minden nagyvárosban, falán 
a kicsinyben is, de ott nem oly szembeötlő Szabadon 
derült ég alatt köz- és egyéni hatalom, erő érzetében 
vidáman sietnek élni és ennek a nyüzsgő tömegnek 
közepében vannak, kik szeretnének élni. Élni gyorsan, 
rohanvást, hogy elnyerjék a .halált, mely reményük — 
és mégis éltök idejét nem irányíthatják. Életük folyása 
lassú, és örökön sötét vizek körül bolyonganak, a mik 
fölött dermesztő köd leselkedik reájok, a mely, ha meg­
szállja őket, sötétség száll reájok ép testben összeesik, 
erőtlenné lesz ielkök ígér szép nagy házban laknak, hogy 
így kezdjem, olyan mint egy hatalmas vár: szétágazó 
falait — melyek előtt őrt nem Iá*hatni kaczagva, örülve 
érintik Berlin emberei Pedig ők jó emberek és mégis 
nevetnek a szomorúság hazájában. Mert jó az ember ál­
talában is Sokat kísérel meg, hogy a kevésbbé jók is 
mind, mind egészben jók legyenek. Kell-e szentebb czél. 
Ilyen czelt szolgál «Moabit», egy százesztendős fegyház

Orgonabokrok, hársak simulnak ablakaihoz, de csak 
keskeny nyíláson át élvezi illatukat az. ember, a ki ölt, 
a ki hamisan esküdött, a ki élt rendesen, becsülettel, 
míg egyszer nagy életsietségében átlépte a határt

Elzárják tiszta, rendes czellába, ellátják étellel, itallal, 
mindennel, munkába szoktatják — a szabóból képtaragó

Az «Eperjesi Széchenyi-kör>' 
hivatalos közlönye.

magyar ev egyház egyeteméhez — nemzetiségi 
egyházakat alkotnak és mint egyház hivatalosan 
is nem egyszer állást foglalnak a magyar állam­
eszme ellen, középiskoláik és papnevelő-inté­
zeteik pedig nem magyar nyelvűek és olykor 
állambontó törekvésnek melegágyai. Ezzel szem­
ben a tótnak nevezett evangélikus egyház, min­
den hazaellenes törekvést az egyházon belül, 
kánoni vétségnek és büntetendőnek minősít s 
ezt egyházi törvénykönyvébe felveszi, közép­
iskolái, papnevelő-intézetei magyar nyelvűek 
és a mi fő: intelligencziája, sőt a hazai négy ev. 
egyházkerület közül éppen a tiszai, túlnyomó 
részében nyelvben és érzületben magyar. E 
kétségkívül sajátságos körülménynek magyará­
zata a történelmi fejlődésben van. A felvidéki 
evang. nemesség, kezdve az lllésházyaktól és 
Thurzóktól le a ma is virágzó Prónay, Szent- 
Iványi, Desscwffy, Kubinyi, Radvánszky stb 
családokig, mindenkor fényes tanúbizonyságát 
adta törhetlen magyarságának és alkotmány- 
szeretetének. A tót, de evangélikus jobbágy­
ság évszázadokon keresztül a hazafiasságot jó 
iskolában tanulta: egyházszeretete összeolvadt 
urainak hazaszeretetével. Milyen más és sokkal 
szerencsétlenebb a történelmi fejlődés p. o. 
Erdélyben, a hol a református főnemesség, a 
róm. kath. székelység, az evang. szászság és 
a görög-keleti oláh jobbágyság mereven egy­
mástól elkülönítve, egyik a másikat lenézve, 
sőt gyűlölve, mindegyik más szellemi fejlődé­
sen ment keresztül s így a szászság és oláh- 
ság — egyébként jóravaló nép - elem — a 
magyarságra nézve örökre elveszett. A protes­
tantizmus tehát a Felvidék különböző rendi és 
társadalmi osztályait egyesítette, a hazának meg­
nyerte, sőt ennek hatása alatt egyes városok,

lesz, sőt művészetre is hozza ez előtte új nemben; lelki 
vigaszt szószékről és négyszem között nyer a fegyház 
urától, a ki az ő ura is, Isten szolgájától. . . Mindene 
van, csupán szabadsága nincsen. CsupánI .. Rabtársait 
se látja, hangúkat hallja csupán, a mint templomuk 
oltára előtt egybefolynak a magasba bocsánatért, elé­
gedettségért. igéretképen szemernyi szabadságért. Csak­
hogy az Istennek nem lehet Ígéreteket tenni.

Ez a feltétlen elkülönítési rendszer, egybekötve a 
leggyöngédebb elbánással. Itt szentesíti a czél a magá­
ban rettentő eszközöket. «Moabit» százesztendős élet­
korral, a boroszlói fogház két esztendős csecsemőkorral 
dicsekedhetik. Ritka műveltségű, hivatott emberekkel 

műveltségű foglyokkal falaikon belül, 
német faj, kevés véti el a járást úttalan 
Boroszló fegyházának és a «Moabit»-nak

élükön, ritka
Jámbor a 

utakra, kevés 
lakossága.

Dolog mindenütt. Gyárak, újból munka és gyárak, és 
mégis vannak emberek, a kik iszonyodnak a munkától. 
Talán természetükben rejlik ez és önmaguk akaratereje 
gyönge annak idomítására. És épp ezekből lesznek a 
legügyesebb kézimunkások abban a kiterjedt pompás 
fegyelmit és berendezésű helyen, melyet «Rummelsburg»- 
nak neveznek. Berlin külvárosa még ez és dolgost csinál 
a tunyából. Ennek is eltalálta hát módját a német, 
de — természete ellenére — nem praktikusan. Fáj 
jóságos szívének, hogy az ő emberei között herék van­
nak Ezek eltartására pedig nem termett munkásosztá­
lyuk, mert hisz mit nyújthatnának viszontszolgálatképen 
a henyék? Sok «Rummelsburg» dologházának lakos­
sága, kevés annak javulása. Ez a szomorú nóta és a 
360,000 márka, mit évente Berlin reáfizet, pedig óriási

Jelen számunkhoz egy iv melléklet van csatolva.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
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valamint a hirdetési díjak is.

mint Kassa vagy Rozsnyó, részben vagy telje­
sen megmagyarosodtak Tudjuk, hogy Bocskay, 
Bethlen, Rákóczy alkotmánymentő törekvései 
megfeneklenek, ha a felvidéki evangélikus váro­
sok seregeik előtt kapút nem nyitnak, ha az ev 
nemesség nem csatlakozik hozzájuk kitörő lel­
kesedéssel, melynek tót jobbágysága szintén ott 
harczolt a kuruezok rettenthetetlen táborában

Ilyen, a hazafiságban százados múlttal di­
csekvő egyháznak jele sem lehet dicstelen. 
A modern nemzetiségi eszmék itt termékeny 
talajra nem találhatnak. Igaz ugyan, hogy a 
különbözőféle megpróbáltatások éppen egyhá­
zunknak hazafias elemét viselték meg legjobban. 
Az ellenreformáczió előtt a XVII. században 
— hiteles adatok bizonyítják — csak itt Sáros­
ban — a hol jelenleg egyetlen magyar talú 
sincsen — 10 evangélikus magyar község virág­
zott, Pozsony-megyében a magyar és prot. fal­
vak aulikus főurak tevékenysége folytán szintén 
megszűntek magyarok és evangélikusok lenni. 
A demokratikus eszmék a jobbágyságot fel­
szabadították s ugyanakkor teremtették meg 
Kollár s mások a pánszlávizmust. Ennek terje­
dését egyelőre a hazafias ev. egyetemes fel­
ügyelő Zay gr. agyonütötte ugyan, de azóta 
az ev. egyházban a pánszlávizmus számtalanszor 
felütötte fejét s hogy eredménytelenül: ez bizo­
nyítja leginkább az evangélikusok erős haza­
szeretetét. A 48-as eszmék érvényesülésének 
hatása a hazai ev. egyház beléletében is meg­
érezhető' az életerős, őserejében még érintet­
len nép fiai veszik át az egyházban a vezér­
szerepet, különösen az Alföldön s hogy ez nem 
válik egyházunknak hátrányára, azt már most 
is számos példával bizonyíthatjuk : Hunfalvi Pál, 
Zsilinszky Mihály s más jelesek a népből kerül-

szántóföldjein dologházi kézben cseng a kasza, ásó, kapa, 
recsegnek a kettéhasított tölgyek.

Fényes helyen, a Spree partján ül meg a világi 
szokások rabjainak, a nagy császárok palotáinak cso­
portja. Minden császáté külön. Monumentálisnak 1-ső 
Vilmos egyszerű lakása, a jelen királyi könyvtár és a 
királyi palota mondható, a melyiket még a branden­
burgi nagyfejedelmek verőfényes uralkodásából vissza- 
szállingozó fenség környékez. Ilyesféle a vele szemben 
álló mintarajziskola is, a művészet allegóriáival homlo­
kán. A jó öreg császár tőszomszédságában kedves 
embere: Blücher, szemben nagy Frigyes lovagol kedé­
lyesen. Nem megy el alatta porosz, hogy föl ne pillan­
tana hálás, azzal a meleg nézéssel kékes, jóságos sze­
méből, mely az öröm és harag között annyi árnya­
latot képes kifejezni szótalan.. . .

Kis hajók úszkálnak a Spree piszkos vizén és fáj 
a németeknek, hogy nem úszkálhatnak nagyok, hatal­
masok, a mik Berlint tengeri kikötővé tehetnék. Lassan 
dülöngélő hajóról nézve tűnik el Berlin, a világváros, 
a kedves, édes, és külvárosai kéményfüstje úgy terít 
szőnyeget a városra, mint a hindu-mesebeli nagy szellem 
szakálla, a hogy befödte terjedelmével mindjobban széjjel­
nyúlva az egész világot.

Azután falvak jönnek, lépten-nyomon terülő városok 
közé helyezve tisztán, szabályos egyszerűségben Ott 
nógatja lovát az ökröt alig használó német, — sárgás 
kalászok ingattak erdős szélű rónaságon. A gyárak 
körül hát ott van mindenhol a termő, őserejű föld, az 
élet kincse, a mit mellőzni sohasem lehet és a mely a 
gyáraknak az anyagot, az embernek kenyerét adja; bár 
a német keveset őrzött meg belőle.
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tek ki. Mindamellett sajnosán kell tapasztal­
nunk, különösen itt a Felvidéken, hogy a régi 
nemzet- és egyház-fentartó elem: az egykori 
nemesség pusztul, vész, pedig kipróbált haza- 
fiságukra még mindig szükség van. Hasonló­
képen aggasztó a szepességi hazafias ev. polgár­
ság hanyatlása, rohamos megfogyatkozása. A 
tiszai ev. egyházkerület egyik dísze, Bánó Józse 

ha jól tudom a Történelmi Társulat eperjesi
vándorgyűlésén tartott értekezésében a Szepes- 
séget sziklához hasonlította, a melyen a pán­
szlávizmus hullámverése megtörik.

De hát az Eperjesi Lapok olvasóközönségé­
nek az evangélikusok hazafiságát bővebben 
bizonyítgatnunk nem kell. Hiszen az eperjesi 
és sárosvármegyei evangélikusok századokon 
keresztül mindenkor fényes tanújelét adták 
hazaszeretetüknek és pedig nem akkor, a midőn 
magyar világ volt, hanem a mikor a magyar 
nevet büntetlenül kiejteni sem volt szabad.

Az evangélikus egyháznak hazatiságán kívül 
van még egy nagy erénye: a kulturális intéz­
mények iránt való kifejlett érzéke. Az evan­
gélikus ember, ha egyháza valamely kultu­
rális intézményének fentartásáról volt szó — 
különösen a múltban — a legnagyobb áldo­
zattól sem riadt vissza. Jól érezte ugyanis, 
hogy egyházának ereje: a műveltségben, a 
virágzó iskolákban rejlik. Bámulatraméltó és 
egyszersmind megható is ez áldozatkészség, 
melynek párját — bátran mondhatom — 
másutt nem igen találjuk. Mert míg a r. kath. 
iskolákat uralkodóink, gazdag egyházfejedel­
mek, a református iskolákat az erdélyi fejedel­
mek gazdag javadalmakkal látták el, addig 
— talán az eperjesi Kollégiumot kivéve — 
az evang. iskolák egyszerű polgárok áldozat­
készségéből állottak fenn. S micsoda mesés 
kilátásra nyújtott reményt e tekintetben a kez­
det. A reformáczió idejében — a mikor csak­
nem az egész Felvidék evangélikus volt — vár­
megyénk területén N.-Sároson, Berzeviczén, 
Kalocsán, Hanusfalván magasabb rangú iskola, 
Bárttán és Eperjesen országos hírű főiskola, e 
mellett minden ev. templom mellett népiskola 
volt. Mindezt nagyobbrészt elseperte a kedve­
zőtlen idő. S ha tekintetbe veszszük, hogy ez 
a kedvezőtlen idő hányszor vágta elejét a fejlő­
désnek, akkor méltányolhatjuk kellőképen az 
evangélikusok fáradhatatlan tevékenységét, ki-

apadhatatlan áldozatkészségét, mert hiszen ezzel 
a hazai kultúrának hoztak áldozatot. Igen, a 
hazai kultúrának! Mert, hogy csak itt, az eper­
jesi Kollégiumban maradjunk, az abszolút kor­
szakban működő tanárok részben nagy tudo­
mányukkal előre vitték a magyar tudomány 
valamely ágát, részben pedig puritán jellemük­
kel és hazaszeretetükkel az ország csaknem 
minden részének talpig embereket és intelli­
gens hazafiakat neveltek. A törhetetlen haza­
szeretetei minden evangélikus középiskolában 
ápolták még a legzivatarosabb időkben is. 
Ez iskolákban nőtt fel számos jelesünk, itt 
járt Thökölytől kezdve Kazincziig, Petőfi- és 
Kossuth Lajosig a magyarság ügyének és a 
magyar tudomány-, művészet- és irodalomnak 
nem egy lánglelkű bajnoka.

Az evangélikusok kulturális tevékenységé­
nek hogy milyen nagy eredményei vannak, 
erre rézve a legszebb példát éppen a most 
itt ülésező tiszai ev. egyházkerület adja.

Hiszszük és reméljük, hogy nemcsak a 
vendéglátó ev. egyház, de Eperjes művelt 
közönsége is szívesen fogadja a kiváló vendé­
geket, hiszen a kerület itteni munkájával is a 
magyar kultúra és állameszme érdekeit kívánja 
előbbre vinni.

Legyenek üdvözölve mindnyájunktól szívé­
lyesen vendégeink! legyen elsősorban a kerület 
fenkölt lelkű püspöke: Zelenka Pál és páratlan 
buzgalmú áldozatkész felügyelője: Szentiványi 
Árpád !! Mindkettő méltó képviselője egyházá­
nak, azoknak a tradiczióknak, a melyekből 
csakis az egyetértés, a felekezetek békéjének 
üde virágai fakadnak.

A kollégiumi tanév ünnepélyes megnyitása.
Ősi Kollégiumunk dísztermében szeptember 16 ikán 

ismét lélekemelő ünnep folyt le. A közel 700 tanulót 
magába fogadó kollégiumi négy tanintézetnek, úgy­
mint: a hittanintézetnek, jogakadémiának, főgimná­
ziumnak és tanítóképzőintézetnek együttes ünnepélyes 
megnyitása volt ez. A zsúfolásig megtelt díszteremben 
a kollégiumi elnökség, igazgató-választmány és tanári­
kar teljes számban megjelentek s az «Erős várunk 
nékünk az Isten» kezdetű ének elhangoztával Porkoláb 
Gyula hittanhallgató mélyen átérzett, magasan szárnyaló 
imában kérte a kollégiumi 1900 —1901-ik tanévre a 
Gondviselés áldását. Majd dr. Sarudy Vilmos kollégiumi 
igazgató, jogakadémiai tanár ünnepi megnyitóbeszé 
dét mondotta el. A fenséges gondolatokban gazdag,

szép megnyitóbeszéd mély hatást gyakorolt a jelen­
voltakra s zajosan megéljenezték. A szónoklat egész 
terjedelmében a következő:

„Kedves ifjúság
A víz, erejének és jótékony hatásának kifejtése 

végett, évezredek munkájával medreket ásott. Bár az 
elfolyó víz minden pillanatban más, a meder e vízben 
rendet és haladást teremt és azt állandósítja is.

Az állati, növényi, ásványi hulladékok a földbe 
jutva, földdé válnak, a föld termőképességét sajátítják 
el, a melyet — bárhová is szakadjanak el az áthasonító 
anyaföldtől — többé meg nem tagadhatnak.

Flammarion Camille szellemes meghatározása sze­
rint az ember «levegőbe öltözött lélek». Szervei foly­
ton megsemmisülnek és újból képződnek, és mégis 
egy-egy nyomon jár gondolkozásban és érzésben, mert 
a lélek vezeti.

A mi a víznek a meder, a földnek az áthasonító 
képesség, az embernek a lélek : az az iskolának a demo­
kratikus szellem, melynek az iskola egyszersmind a leg­
természetesebb és legtisztább forrása kell, hogy legyen

E szellem az a kapocs, mely a tanulótársakat azzá 
az ideális szövetséggé fűzi össze, melyben tehetségre, 
szorgalomra, kötelességtudásra és jellemre a legjobbak 
a legelső helyeket foglalják el a tanulótátsak irígyke- 
dése nélkül, sőt osztatlan elismerésével.

E szellem az a kapocs, mely a nemzedékeket — bál­
áz iskolában folyton váltakoznak — az iskolai éveken 
túl is az élet sarkalatos kérdéseiben szívük és elméjük 
szerint egyesíti.

E szellem az a kapocs, mely a tanárok ismereteit, 
az iskola hagyományait és berendezését kincsestárrá 
foglalja össze.

E szellem az a kapocs, mely az iskolát az élettel össze­
köti. Az iskolában szerzett ismeretek feledésbe mehet­
nek ugyan, de nem az a szellem, a melyet az iskolá­
ban magába szív az ifjú s a mely az élet mezejének 
mindazon pontjain jelenvalóvá és termékenynyé teszi 
az iskolát, melyekre a Gondviselés volt tanulóit állítja.

Kedves ifjúság! Közös munkánk kezdetén szívből 
köszöntlek, mert meg vagyok győződve arról, misze­
rint valamennyien, úgy azok, kiket itt örömmel viszont­
látunk, mint azok is, kik főiskolánkat elsőízben keres­
ték fel, a legkomolyabb elhatározással a végett jelentetek 
meg, hogy ismereteitek gyarapítása mellett főiskolánk 
demokratikus szellemében megerősödjetek.

A mostani kor az, melynek abból a sok láthatat­
lan hatalomból, mely — Széchenyi István gróf sze­
rint — a magyart a múltban annyi vészből, annyi 
országromlásból újra feltámadni segítette, csak egy 
jutott, de ez a demokráczia szelleme.

A mostani kor az, melyben a magyar nemesség­
nek azon — a népek históriájában páratlanul álló — 
bölcseségét áldjuk, hogy szabadon és vérontás nélkül 
a demokráczia hatalmának uralmát törvényesen el­
ismerte, midőn a nép millióit az alkotmány sánczai 
közé felvette s a nép ősereje előtt minden küzdőtéren 
a sorompókat megnyitotta.

Hannoverben szomorún leng a birodalmi zászló, 
siratja kis hazája életét, a mely 1866-ban elveszett.

A teutoburgi erdő végső nyúlványai között kövér 
földön kaszál a paraszt hangtalan, hogy az ágak su­
hogását is hallani. Mert itt jól tanítanak nagyon és a 
falusi paraszt is tudja, hogy itt folyt az ős gtrmánok 
harcza, tán épp az erdő árnyán és azért zizegnek szo­
morún levelei, hoz dús gyümölcsöt a föld, mert sok-sok 
nemes vér cseppje hullott reá....

Mértföldeken át egymásból folyó gyártelepek fenye­
getnek a frankok hazája felé. Végül ellapul a határ 
és kis városokon alul kanyarog a legnémetebb folyó: 
a Rajna. Nem kéken, mint a szép leány szeme, miké­
pen a mosolygó, derűs ég, a hogyan a költők zengik 
áradozva. Zavarosan szennyes hullámok ringatják a hajót, 
mintha jeleznék, hogy itt még nem csergedez tiszta né­
met vér, hogy rajta túl még oly emberek laknak, a kik­
nek ajka nem nyílik német szóra, a kik a Marseilles első 
hangjaira — most még — fegyvert fognak ragadni...

... De a mese másképen mondja. Mese szól. Mese 
szól öreg királyról, a ki ott lakott fönt Drachenfels 
sziklavárában és a kinek édes hitvese, gyönyörű leánya 
volt. V iharos idők jöttek és egy setét éjjelen szépsé­
ges leányát elrabolták, e feletti bánatában hű hitvese 
is elhalt. Sírt a király és éveken által nem apadtak ki 
kónyjei. Egyik szeméből a haragos boszúállás, a másik­
ból a fájdalomteljes bú könyei folytak vala. Végül össze­
folytak könyűi a király ezüstös hatalmas szakálával és 
hatalmas tolyónak lettek könyűi forrásává. A boszú- 
álló harag könyűiből lön a zavaros Rajna, a gyengé- 
debb tiszta fájdalom könyűiből a Mosel. Azért van, 
hogy Koblenctn alul a Rajna és Mosel nem tud jó 
darabon egybekeveredni. Az ősz király ezt azonban 
halálával fizette meg.

Így lön. A monda így mondja. Vagy csak én gon­
doltam így ?...

Holdsugaras estén a csillagos mennyboltra festett 
klasszikus freskónak látszik a kölni dóm; majd köze­
lebbről a természettől odahelyezett végtelen kőzetnek, 
a mi úgy jegőczőgött számtalan kisebb-nagyobb góti­
kus jegőczben — magától. Mintha Kölnnek mind a 
360,000 lakosa ott zajongana az egymást keresztező 
keskeny utczákban, erkélyes, ódonstílű házak alján, a 
melyek komolyan figyelmeznek a múltra.

Nem olyan zajjal és erővel, a hogy Berlinben, de 
annál nagyobb otthonosság és kedélyesség árad az 
utczák emberi hangokkal teli levegőjében, jóllehet már 
éjfélre jár az idő ...

Derült reggel terül a városra a Rajnától hajtott 
hűvös levegővel. Vasárnap reggel van, ünnepies han­
gulattal az érseki városban

Harangok zengenek mélabúsan, szépen, felemelőn 
és hangjuk úgy szól, mint a legszebb muzsikaszó. A 
harang minden kongásából kiérzik a nemes ezüst-arany 
hangja, a mit úgy kevertek bele régen a nyolczszáz- 
esztendős dóm 25,000 kgr.-os nagyharangjába.

Nem kampaniléból, a középső toronyból cseng bong 
a harangszó é» míg a pompás XVI. századbeli üveg- 
festéses ablakok megrezegve szállítják a világ páratlan 
zengésű orgona hangját és az érsek bíborban körül­
járva osztogat áldást híveinek, kívül a dómhoz újon 
hozzáépített két kápolna között jókora aranykereszt 
hajlong a harangszó ütemére a Rajna felé — a mi ott 
folyik alatta — áldást hintve a német folyóra.

Az egyházi áldással szemben a nagy kölni híd két 
végén III. és IV. Frigyes Vilmos lovasszobrai állanak 
őrt a német folyó és a régi római város: Köln felett.

Az üde rajnaparti sétányon érezve az áldást, bízva 
az erőben, óriás tömeg hullámzik, föl 1. Vilmos szob­
ráig, a mely a Kudenbert-templom irányában esik.

Ez a templomka úgy tűnik fel a kölni dóm közel­
ségében, mint valami szegényes parasztember egy ős­
régi nemes úr mellett, a ki teleaggatta magát minden­
nel, a mi őseitől ereklyeként reá maradt.

*
Délután van és a Rajnán számos hajó siklik tova ; 

túlpartján csöndesen figyelnek a gyárkémények, mert 
ma «Flügelhorn»-hangverseny van az állatkertben, azt 
hallgatják a délnémetek kifogyhatlan, de lassan, fél­
csöndesen áramló jókedvvel, mint Köln specialitását.

A legnagyobb figyelem, udvariasság és műveltség 
mindenütt. Észak-délnémet egy és ugyanaz mindenben. 
Megvan hát az egységes, erős és szép Németország, 
hiában tagadják meg ezt kívül.

\ ihar kerekedik, mely kihasít számos fát tövestül 
és bő aratást vesz a természeten. Rikácsolnak a sirá­
lyok, végigzúg az oroszlán üvöltése a kis állatkert 
pompás ligetjén, de a németeket nem zavarja semmi, 
mosolyogva, csöndesen mulatnak tovább az ő mód­
juk szerint.

Mennyi kedély, erő és munkásság együtt ! Úgy 
hiszem majd ha komolyabb vihar szava fog zúgni, 
akkor is így lesz.

Mikor fognak minálunk gyárak őrködni mesés szép 
őserejű földeinken ? Mikor leszünk mi ilyenek ?

Magunkat melléjök állítani nagyon szomorú, sőt 
nevetség lenne Nem is.

De ha az ember természete, eszejárása már olyan, 
hogy a midőn valamelyes idegent iát, ismeretlen kény­
szer odahajtja gondolatját arra, a mi az övé, s önmagá­
ból kiindulva ítél meg mindent.
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A mostani kor az, melyben a terjedő demokratikus 
egyenlőség jelképei a házak. A középkori fellegvárak, 
melyektől az utasnak sem vagyona, sem élete bizton 
sagban nem volt, már régen eltűntek a föld színéről 

a mi a nép milliói szempontjából sokkal örven- 
detesebb jelenség — a füstfogta kunyhókat, melyek­
ben a becsület és munka a nyomorral együtt honolt, 
csak a demokráczia hatalma rombolgatja le és emel 
hazakat, melyekben emelkedett szellem és jólét üt 
fanját, mert lakóik sorsuk meghatározásában nem 
atyafiságra, nem pajtáskodásra, nem protekezióra, 
hanem az élet legreálisabb tényezőjére: saját ere­
jükre támaszkodnak.

E kor lelkesítő szívverése és élő gondolkozása 
csak azon iskola, melyet demokratikus szellem hat át

S ezen kor méltó iskolai ifjúsága csak azon ifjúság, 
mely, mint az életben maradandó sikerekhez és az 
emberek becsüléséhez egyes-egv edül vezető utat: a 

követi, hogy minden 
< mber ember magáért legyen és a sorsa felett döntő
demokráczia elvet szigorúan

erőt magából merítse.
Egyik forrása ezen erőnek a munka, istentől nyert

tehetségeink. erőink tnit sem érnek, ha azokat ki nem 
műveljük és akár szellemi, akár anyagi téren munkába 
nem fogjuk be. Munkára van szüksége a lángésznek is 
Ha a kincsesbányát tel nem tárják, gazdag örökségül 
marad az utókorra. Ámde a lángész, mely egy kincses­
bányával fölét, munka nélkül nyomorultul elvész

\ alamint az iskolai versenyeken nem a legeszeseb­
bek. a legerősebbek és legügyesebbek győznek, de azok, 
kik a versenyekben résztvesznek és legkiválóbbaknak 
bizonyultak, úgy az élet versenyében is előmenetelt 
csak a munka azon lovagjai remélhetnek, kik a mun­
kában az elsőséget vívják ki.

Azonban a munkától gyümölcsöt ne várjunk, ha 
az csupa kezdet és semmi vég A félmunka nemcsak 
félsikerrel, de semmiféle sikerrel sem biztat így a félig 
megszerzett tudomány sem lesz világító és melegítő 
nap. hanem csakis lidérezfény, mely a helyett, hogy 
az élet szövevényes útjain vezérelne, tévútra vezet

A munka tüzében egyrészt megaczélosodnak az 
élethivatás gyakorlásához szükséges képességek és az 
erények, melyek a szerencse jó napjaiban díszül szol­
gálnak, balsorsban pedig fájdalmainkat mérséklik és 
terheinket könnyítik; másrészt elégnek azon rossz tulaj­
donságaink, melyek restség és kényelemszeretet foly­
tán támadnak

A munkás, ki az időt felhasználja, az idő rohanó 
kerekei nyomában anyagi és szellemi gyarapodást és 
örömöt lát fakadni; örömöt, melyet az érez, k< munká­
ban töltött múltra visszanéz.

A sorsunk fölött döntő erő a kötelességtudás for­
rásából is táplálkozik. i

A kötelességtudásra gondolva, eszembe jutnak a 
regék legyőzhetetlen hősei. A való élet a regéken túl­
tesz. Itt a lehetetlenséggel határos regebeli hőstettek 
elkövetése nélkül is valamennyien legyőzhetetlen hősök 
lehetünk, kiken a pokol kapui: a szenvedélyek, a csá­
bítások, a vis inertiae diadalmat nem vehetnek, ha arra 
szoktatjuk magunkat, hogy Isten, haza, embertársaink 
iránti kötelességeinket tántoríthatlanul teljesítjük. í

E győzelem pedig csakis akaratunktól függ, mely 
hatalmunkban van s a melytől kikényszeríthetjük az 
erkölcs: törvények iránti engedelmességet. ;

S e győzelem jutalma? annak a ielkiismeretnek a 
nyugalma, mely a kötelességek teljesítése teién alkút 
nem ismer s gyötrő háborgásával nemcsak a teljes 
kötelességmulasztást bünteti meg, hanem az ezred- 
résznyi kötelességmulasztást is, mert az ezredrésznyi 
kötelességmulasztás is kötelességmulasztás j

Fényes győzelem jutott osztályrészül Nelson tenger­
nagynak, ki a tratalgari ütközet előtt azt a napiparan­
csot adta ki katonainak: «Anglia elvárja, hogy min­
denki megteszi kötelességét».

Bárha hazánk is győzelmet látna, midőn a magyar 
deáktól elvárja, hogy vele szemben különösen két köte­
lességét megtegye

Folytonos védelemre és erősítésre van utalva nem­
zetiségeink tengereben az államalkotó és -fentartó ma­
gyarság : az a korallsziget, melyen a nemzetiségi hul­
lámok megtörnek. E védelem magasztos feladata maj­
dan reátok száll, gondoskodjatok tehát most, mikor 
itt az ideje, a védelmi eszközről, mely nem lehet más, 
mint életerős magyar kultúra, mert a nemzetiségekkel 
szemben nem adatott meg nekünk sem a szám, sem 
a nyerserő túlsúlya.

De ugyanezen kultúrával megczáfolva a költőt, a 
ki énekli: <a magyar testvértelen ága nemének» — 
test vét ül emeljétek fel magatokhoz a nemzetiségét 
megtartó németet, szerbet, horvátot, tótot és oláhot 
s a nemzetiségi tenger hullámverése gyenge lesz és 
aligha fogja veszélyeztetni a magyarság szigetét.

Ugyancsak reátok hárul a felelősség a jövő Magyar-

I országért abban az irányban is: lesz-e annak társa­
dalma demokratikus?

Demokratikus társadalom, melyben a nép milliói- 
I nak szíve, agya és keze — faji, vallási és rendi kor- 
I látok által tel nem tartóztatva — a kölcsönös boldogí- 
I tá> czéljára tör s követésre talál minden téren a kitűnő 

hadviselésükről híres őseink azon évezres példája, hogy 
a harcz mezején a kitűzött czélhoz alkalmazkodva szer­
vezték csapataikat és nem atyafiság és törzsek szerint, 
mint ezt az egykorú nemetek és trancziák tették.

Ha szabad gondolkozástok. nemes érzelmetek, jó 
nevelésiek, finom ízléstek, ember- és hazaszeretetetek | gokból fog állani: 
e nép millióinak lelkét úgy fogja átjárni, mint a só a 

| tenget vizét, akkor általános lesz nemcsak annak érzete 
es tudata, miszerint egyikünk boldogulása a másiké­
tól lügg, hanem a készség is arra, hogy mindenkit 
értéké szerint megbecsüljünk, és akkor ezen alapokon 
települ a demokratikus társadalom.

A czél nagysága megérdemli, hogy e kincseitek 
általános elterjedése végett majdan ti legyetek a köl­
csönös érintkezésnek és a társasélet egyleteinek és 
köreinek vonzó központjai, mert a ki benneteket e 
szerepetekben megszeret, az megszereti szellemi kincsei­
teket is, megszereti demokratikus világfelfogástokat is. 

! Még egy jelentékeny forrása van a sorsunk fölött 
döntő erőnek, s ez a jellemszilárdság.

A jellemnél kezdődik az ember. Természetünk állati 
vonásai háttérbe szorulnak, mihelyt az. erkölcsi jóság­
ról eszményt alkottunk s minden gondolatunk, érzé­
sünk, törekvésünk és cselekedetünk ezen eszménynek 
ver szei int való jegyét viseli magán.

Lelkünk jobbik tele, mely az emberi méltóságot 
áhítozza, erkölcsi eszmény választására kötelez s ezen 
kötelezettség alól sem tehetségünk kicsiny volta, sem 
véralkatunk, sem hajlamaink fel nem mentenek. «Elveit 
és érzéseit mindenki megtisztíthatja és magát erény 
követesére mindenki szoktathatja» — mondá Kölcsey.

A jellem fejlesztése az iskolában kezdetét vevén, 
vigyázzatok arra, hogy az eltökélésben állhatatosak, a 
cselekvésben tapintatosak, a kölcsönös érintkezésben 
őszinték és szeretetreméltóak, a szenvedésben rettent- 
hetlenek legyetek, s magaviseletetek feddhetetlen legyen 

Hogy munkán, kötelességtudáson és jellemszilárd­
ságon nemcsak a ti szerencsétek nyugszik, de az or­
szág hatalma és gazdagsága is, ez olyan igazság, melyet 
évkönyveink kitötülhetetlen betűkkel hirdetnek. Vala­
hányszor az ország elnéptelenedett, eleinknek legelső 
teendőjük derék külföldieknek betelepítése volt, s eszük 
ágába sem jutott ez országnak egymás között való 
felosztása.

Kedves ifjúság! Sok csillag kiröpült sugara csak 
évek múlva érkezik földünkie. Úgy legyen főiskolánk 
demoktatikus szellemének azon sugaraival is, melyeket 
magatokkal az életbe visztek. Ragyogjanak és vezérel­
jenek benneteket azon tevékenység körében is, melyet 
csak évek múlva fogtok kifejteni. |

És ezzel az 1900 —1901. tanévet megnyitom.“ | 
Ezután felemelkedett a nagyközönség s befejezésül I 

buzgó áhítattal énekelte el a Himnuszt. Az előadások 
szept. hó 17-ikétől kezdve a Kollégiumnak már mind 
a négy tanintézetében rendszeresen folynak. I

Az ev. egyházkerületi közgyűlés előkészületei.
A vendéglátó eperjesi két evang egyház mindent 

elkövet arra, hogy a szept. 24-től Eperjesen gyülésező 
egyházkerületi közgyűlés impozánsan, maradandó nagy­
becsű emlékeket hagyva, folyjék le Kollégiumunk ősi 
falai között Méltóan ahhoz a városhoz és egyházhoz, 
melynek dic-ő múltjához századoknak váltakozó nagy 
emlékei fűződnek. Méltó helyét találja meg az egyház­
kerületi közgyűlés abban a nagymultú s örvendetes 
jelent felmutató Kollégiumban, melynek falai között 
az önzetlen hazafiság s benső egyházszeretet oltárainak 
tiszta lángjai csak pillanatokra aludhattak ki a mostoha 
idők pusztító, zivataros szelétől, hogy ismét lángra lob­
banva, ujult fénynyel e hármas jeligét: 'Isten, Király, 
Haza» ragyogják be. Érthető tehát, hogy ennek a ki­
váló főiskolánknak elöljárósága s egész tanári kara 
vállvetve buzgólkodik most az eperjesi két evang egy­
házzal azon, hogy a tiszai ág. hitv. evang. egyház­
kerület ez évi közgyűlése, a közgyűlési tagok fogadása, 
szívből jövő vendégszeretettel való ellátása semmi kí­
vánni valót se hagyjon hátra Tizenöt éve annak, hogy 
a tiszai ág. hitv. evang. egyházkerület legutoljára kö 
rönkben tartotta közgyűlését. Azóta csak meghatvá­
nyozódott annak bölcs és magasztos gondolkozású 
vezetői iránt a tisztelet, szeretet, azóta csak az elisme­
résnek újabb és újabb kötelékei fűzik hozzá a kebe­
lébe tartozó eperjesi egyházakat s az eperjesi Kollé­
giumot mind a négy tanintézetével, mert főként ez 
utóbbinak ujabbkori fejlődése, legnagyobb arányokban 
a kollégiumi jogakadémiának felvirágzása első sorban

annak a tiszai ág hitv. evang. egyházkerületnek érdeme, 
mely ezt a hazai légkiválóbb ev főiskolát, Kollégiumun­
kat magáénak mondhatja Eperjes sz. kir. város, mely­
nek úgy gazdasági, mint kulturális életében ev. egyhá 
zaink és ez a népes főiskola oly jelentős helyet töl­
tenek be, bizonynyal őszinte elismeréssel, kitüntető 
előzékenységgel fogja fogadni falai között a szept. hó 
24-ikén érkező egyházkerületi elnökséget, valamint a 
gyűlésnek összes tagjait. A 208,000 lelket tevő tiszai 
ág. hitv. evang. egyházkerületet képviselő közgyűlés 
az eddig beérkezett értesítések szerint a következő ta-
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orsz. képv.; Radvány István kir. tanácsos; Kulcsár 
Károly pénzt gondnok , Göinöri Szontágh Pál bíró, 
érd esp. felügy ; Nemes Károly kerületi jegyző, lelkész; 
Hronyecz József vallástanár; dr. Markó Sándor kér. 
főjegyző; Marton János k. ügyész; Nagy Árpád k, ügyész; 
Marusák Károly ellenőr és könyvelő.

Az egyházmegyék képviseletében: 1. Árvái egyház­
megyéből : SkripenyJános esperes, LaczóJános alesperes, 
Lehoczky Miklós árvasz. elnök, felügy., Hrobony János 
lelkész, Csillaghy István főszolgabíró, felügyelő, Meskó 
Dezső polgármester, Droba Dániel.

2 Brassói egyházmegyéből : Moór Gyula esperes, 
Horváth László lelkész.

3. Gomóri egyházmegyéből: Terray Gyula főesperes, 
Kubinyi Géza egyházm. felügyelő, I lámos László főispán, 
Szontágh Andor felügyelő, Bartholmaeidesz László 
alesperes. Becser Endre alesperes. Vitéz Lajos főjegyző, 
lelkész, Zachár Sámuel dékán, lelkész Weisz Antal 
lelkész, Buzágh István lelkész, Poputh Győző lelkész, 
Csók György lelkész, Justh János főgimnáziumi tanár, 
I örköly János főgimn. tanár. Csipkay János tanító, 

Júrin Samu igazgató-tanító, Hevessy László, Szontágh 
Béla, Benedicty Kálmán, Kiéin Sámuel, dr. Kellner 
Győző, Bencze Sámuel.

4. í 1 szab. kir. városi egyházmegyéből: Linberger 
István esperes. Dianiska András gyámint. elnök, lelkész, 
dr. Alexy János isk.-széki elnök, orvos, Kubinyi Albert 
felügy, földbirtokos, ifj. Draskóczy Lajos jegyző, lelkész, 
Dianiska Albert lelkész, dr. Mikler Károly jogtanár, 
loperczer Albert felügyelő, dr Sztehlo János egyhm. 
ügyész, ügyvéd, Húsz Ármin gondnok, dr. Walter Béla 
áll. főreálisk. igazg., Lassgallner Ödön isksz, el., műm. 
*&azfé> Barts Gyula tkpénzt. ti-ztv., presb, Klefner Gy.

Kéler Pál felügyelő, ügyvéd, Szlabey 
Liptai Lajos lelkész, Homola István 
Géza, Bruckner Károly, Tahy Emil,

ügyész, ügyvéd, 
Mátyás lelkész, 
lelkész, Benczúr 
Czapkay Imre.

5. Hegyaljai egyházmegyéből : Túróczy Pál esperes, 
| Szopkó Róbert felügyelő, kir. ¡bíró. dr. Szánthó Bertalan

orvos, Ösztermann Pál alesperes, Kovács Andor egyhm. 
főjegyző lelkész, dr. Sarudy Vilmos felügy., jogakad, 
tanár, Sztehlo Andor lelkész, Friedrich Zsigmond lelkész, 
Hajsó Gusztáv lelkész, Becht József tanító, Fidler Sándor 
tanító, Gebe Endre tanító, dr. Szánthó Gyula jogtanár.

6. Kishontiegyházmegyéből: Glauf Pál kér. főjegyző, 
esperes, Kubinyi Aladár tvsz. eln, egyh. felügy. Liszkay 
János alesperes, Hámos Zoltán földbirt., felügyelő, 
Medveczky Sándor kir. törv. bíró, felügy., Kemény 
Lajos egyh főjegyző, lelkész, Banczik Sámuel esp. 
számv, e. eln , leik., Madarász Pál pü. titk., esp. szv., 
v. eln , dr W'allentinyi Dezső gimn. tanár, Fábry János 
nyug, gimn tanár, Zachár Gusztáv tőgiinn. h.-igazg.

7. Liptói egyházmegyéből: Simkovics János esperes, 
Jánoska György lelkész, Cimták János lelkész, Csobrda 
Pál lelkész, Bella M Methód lelkész, Prúnyi Ottó lelkész, 
Király Kálmán lelkész, Ruzsiak János ügyvéd, felügyelő.

8. Sáros-setnpléni egyházmegyéből: Chotvács Endre 
esperes, Bánó Árpád egyházm. felügyelő, Szakmáry 
Géza főszolgabíró, Körtvéllyessy Béla árvaszéki ülnök, 
Zeman János lelkész, Hoznék Laj<>s lelkész, dr. Kakúsz 
Béla ügyvéd, felügyelő, Baloghy Farkas lelkész, Maliarik 
János lelkész, Halmi Aladár.

9 Tatraalji egyházmegyéből: Schönviszner János 
főesperes, Kulman János esp. felügyelő, Kalláth Károly 
lelkész, dr. Lersch 
Tivadar lelkész.

10. Tiszavidéki 
esperes, dr Meskó 
Majerszky Béla felügyelő, 
lelkész, Paulik János lelkész, Adorján Ferencz főgimn. 
vallástanár, Geduly Henrik lelkész, Martinyi József 
főgimn. igazgató, Bortnyik Győző, Pazár István, 
Lőrincz János.

11. XIII szab. kir. városi egyházmegyéből: Justh 
Sámuel főesp, Münich Kálmán egy. felügyelő, földbirt., 
Kübecher Albert egyhm. jegyző, lelkész, Strauch Béla 
lelkész, Ujágh Károly lelkész, Weber Samu lelkész, 
dr. \\ alser Gyula lelkész, Topscher György felügyelő, 
Fischer Miklós főgimn. igazgató, Dobó Adolf polg. ‘ 
l.-isk. igazgató, Förster Ede, W’ittchen Ede, Wittchen 

Kornél ügyvéd, felügyelő, Lipták

egyházmegyéből: Materny Lajos 
László orsz. képv., esp. felügyelő, 

v. főjegyző, Kozlay József
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Frigyes, Thern László, Zimmermann Andor, Gresch 
Ágoston, Újlaki Jenő, Hensch Ede.

Az egyházkerületi közgyűlés napirendje a követ­
kező lesz:

Kedden, szeptember 25-ikén: Reggeli 9 órakor: 
istenitisztelet. Reggeli 91/, órakor: közigazgatási és 
nyugdíj-bizottságok együttes ülése a Kollégium I. eme­
letén az I. számú jogi tanteremben. Délelőtt 11 órakor: 
a Baldácsy-bizottság ülése ugyanott. Déli 1 órakor: 
közös ebéd étlap szerint a «Fekete sas> éttermeiben. 
Délután 2 órakor : az egyházkerületi gyámintézet bizott­
mányának ülése a Kollégium I. emeletén az I. számú 
jogi tanteremben Délután 31 3 órakor: az egyház­
kerületi gyámintézet közgyűlése ugyanott. Délután 
41 j órakor: gyámintézeti istenitisztelet. Az alkalmi 
szentbeszédet tartja Geduly Henrik nyíregyházai lel­
kész. «A hit« Beethoventől. Énekli nyolcz-szólamú női 
és férfi vegyeskar, Szánik Ernő theol. énektanár veze­
tése mellett. Az istenitisztelet végeztével offertorium : 
az egyetemes gyámintézet szeretet-aiapja javára. Dél­
után 6 órakor: egyházkerületi előértekezlet a Kollé­
gium dísztermében. Este 7*/s órakor: ismerkedési es­
tély a «Fekete sas» éttermeiben.

Szerdán, szeptember 26-ikán' Reggeli 9 órakor: 
istenitisztelet. Reggeli 9*/a órakor: az egyházkeiületi 
közgyűlés ünnepélyes megnyitása a kiküldött képvise­
lők és a vendéglátó egyházak híveinek részvételével a 
Kollégium dísztermében. Déli 1 órakor: közebéd a 
városi Vigadó nagytermében Délutáni 3 órától bizott­
sági ülések a Kollégium termeiben. Délutáni 4 órakor: 
kirándulás a Szent-László-hegyre, esetleg a soóvári 
sófőző megtekintése.

Csütörtökön, szept. 27-ikén: Reggeli 9 órakor: 
istenitisztelet után a közgyűlés folytatása. Déli 1 órakor: 
közös ebéd étlap szerint a «Fekete sas» helyiségében. 
Délutáni 3 órától a közgyűlés folytatása.

Pénteken, szept. 28-ikán: Reggeli 8 órakor: isteni­
tisztelet után a közgyűlés folytatása és befejezése.

A szeptember 26-iki közebédre szóló jegyeket Húsz 
Armin, Kleiner Gyula és Pesko Ödön uraktól, vagy 
a központi irodában vehetik át a résztvenni óhajtók. 
Egy teríték ára 4 korona.

Az eperjesi ev. egyházak képviselőiből s a kollé­
giumi tanárokból álló nagybizottság szept. hó 19-ikén 
Kubinyi Albert és ifj. Draskóczy Lajos elnöklete alatt 
véglegesen megállapította azokat a módozatokat, a 
melyek az egyházkerületi elnökség s a közgyűlési ta­
gok fogadására, elszállásolására, a város fellobogózására, 
a közebéd lefolyására, kirándulásokra stb. vonatkoznak. 
A közgyűlésen, nemkülönben a városi Vigadó nagyter­
mében tartandó közebéden a legszívesebben láttatnak 
azok az eperjesi és vidéki vendégek, a kik a közgyű­
lés, illetve annak illusztris elnöksége s tagjai iránt 
érdeklődéssel viseltetnek. A kollégiumi díszterem kar­
zati jegyei iránt dr. Szlávik Mátyás theol dékánhoz 
kell fordulni.

A nagybizottság lelkesedéssel elhatározta, hogy az 
eperjesi egyházi és világi hatóságok fejeit a szeptember 
26-iki közebédre vendégül hívja meg. Hasonlóképen 
elhatározta a nagybizottság azt is, hogy a szept 24-ikén, 
a dé utáni vonattal érkező egyházkerületi elnökséget 
ünne;>élyesen fogadja, mely fogadásra Eperjes sz. kir. 
város polgármesterét, Mandics Edét is felkérik.

Elismeréssel jelezzük, hogy a jogakadémia ifjúsága 
f. ho '¿Kikén este az egyházkerületi elnökségnek, mint 
a Kollégium főhatóságának tiszteletére, fáklyásmenetet 
rendez.

Eperjesi Széchenyi-kör.
Az „Uránia magyar tudományos szinház“-nak 

városunkban tartandó előadásai érdekében a Kör 
elnöksége a következő kérelmet intézte tagjaihoz, 
illetve általuk a nagyközönséghez:

Általában ismeretes az az éppen olyan komoly, 
mint a milyen — eléggé nem is méltányolható — 
nemes törekvés, a mely a tudományok népszerűsítését 
s ez által úgy a nemzeti-, mint az általános emberi 
közművelődés előmozdítását tűzte ki czélul.

E nemes törekvésnek újabban sok fontos intézet­
nek és vállalatnak a létrejötte köszönhető, melyek 
között bizonyára a legjelentékenyebb :

AZ „URÁNIA

MAGYAR TUDOMÁNYOS SZÍNHÁZ“,

a mely a jelzett törekvést, magas tudományos- és 
irodalmi színvonalon álló előadásokkal olyképen 
igyekszik megvalósítani, hogy az előadásokban fog­
laltaknak — a technika minden vívmányának igénybe­
vételével — bemutatott, tökéletes szemléltető képeit 
állítja a hallgatóság elé.

Az „Uránia magyar tudományos színház" ez év 
szeptember 29-ikén, (szombaton ,

szeptember 3é>-ikán. (vasárnap) és
október 1-sején, hétfőn)

Eperjesen, a városi színházban, a rendes helyárak 
mellett, előadásokat fog tartani, melyeken az „ l rániá"- 
nak eddig legnagyobb sikert ért darabjai kerülnek 
bemutatásra.

Az „Eperjesi Széehenyi-kör“ csupán a közműve­
lődés előmozdítására irányuló hazafias kötelességét 
teljesíti, a midőn ezekre a ritka és nagy szellemi 
élvezetet Ígérő előadásokra, — melyekről bővebb 
tájékoztatás a Kör hivatalos közlönyében és a kibo­
csátott szinlapokon olvasható, — a legmelegebben fel­
hívja és kikéri úgy a Kör összes tagjainak, mint 
egyáltalában városunk és vármegyénk n. é. közön­
ségének szives figyelmét és érdeklődését!»

Az előadásokra szóló jegyek Kosch Árpád köri 
pénztáros úrnál válthatók.

Eperjes, 1900. évi szeptember 22-ikén.
Kitűnő tisztelettel:

az ,.Eperjesi Széchenyi-kör“ 
elnöksége.

HÍREK.
* Kérelem. Az eperjesi ág. hitv. ev. egyházak 

elöljáróságai ez úton is azt a tiszteletteljes kérést 
intézik az Eperjes sz. kir. városi összes tisztelt 
polgártársakhoz, különösen háztulajdonosokhoz, 
hogy a tiszai ág. hitv. ev. egyházkerület köz­
gyűlése alkalmából és pedig szeptember hó 
24—28-ikáig házaikat nemzetiszinű zászlókkal 
feldíszíteni szíveskedjenek, ez által is kifejezést 
adván a gyűlés elnöksége és az arra megjelent 
előkelőségekkel szemben táplált tiszteletüknek 
és polgártársaik iránti nagyrabecsülésüknek, 
előzékenységüknek.

* Az eperjesi róm.-kath. főtemplom tornyának 
renoválása. Örömmel értesülünk, hogy az idők viszon­
tagsága által kikezdett eperjesi r.-kath. főtemplomunk, 
illetve legalább tornyának renoválása végre beteljesedik. 
Lapunk már régebben elevenítette fel az. aktákban csak­
nem örökre elfelejtett szép eszmét s úgylátszik, hogy a 
város hatóságának lelkesedéssel megindított akcziója, a 
templom, illetve egyelőre a torony helyreállítását illető­
leg, nem maradt meddő, mert e napokban az országos 
műemlékek bizottságának Forster Gyula miniszt. taná­
csos és Sztehlo Ottó műépítész személyében minden­
esetre garancziát nyújtó küldöttsége járt városunkban 
oly czélból, hogy e monumentális műemléket most már 
alapos tanulmányuk tárgyává tegyék, hogy az adandó 
javaslatuk alapján egyelőre a torony renoválásának 
végleges tervét megállapíthassák s ennek alapján a 
restauráló munkálatokat már a jövő év elején folyamatba 
vehessék. Erős a reményünk, hogy városunk főterének 
e nagyszerű temploma csakhamar az őt méltán meg­
illető fénybe öltözik

* Kinevezés. A vallás- és közokt -ügyi m. kir. 
miniszter Gázon Aladárné okleveles kisdedóvónőt a 
zborói állami kisdedóvodához kisdedóvónővé kinevezte.

* Új gazdasági tudósító vármegyénkben. A föld- 
mívelésügyi m. kir. miniszter Vassko József zborói 
lakost Sárosvármegye makoviczai járására nézve a 
gazdasági tudósítói tiszttel bízta meg.

* Keresztfeltétel. A kisszebeni gör.-kath. templom 
restaurálása e napokban nyert befejezést. A karcsú csi­
nos toronyra nagy ünnepélyességgel tették fel a dísze­
sen aranyozott kettős-keresztet. A keresztfeltétel előtt 
Répák Mihály somi g.-k. lelkész rövid imát mondott, 
mely után Csekán János ácsmester a templom tor­
nyára elhelyezte a keresztet.

* Közigazgatási bizottsági ülés volt szept. 14-ikén 
Tahy József, vármegyénk kormányzó alispánjának 
elnöklete alatt. A gyűlésben a szokásos alispáni, pénz­
ügyigazgatói, tanfelügyelői, államépítészeti-hivatali és 
tiszti-főorvosi jelentések tárgyaltattak s azokat helyes­
léssel tudomásul is vették.

* Választások a jogakadémiai ifjúságnál. Az 
Eperjesi Joghallgatók Testületé f. évi szept. 19-ikén 
d. u. 51/« órakor tartotta meg szokásos alakuló köz­
gyűlését. Ez évben az elismerés és megérdemelt di­
cséret illeti meg ifjúságunkat. Majdnem az összes 
tisztségek egyhangú lelkesedéssel töltettek be. Nem 
az érdeklődés hiányának, nem is az ambiczió csök­
kenésének tulajdonítható ez egyhangú választás, hanem 
tisztán annak a körülménynek, hogy jogakadémiánk 
derék ifjúsága okulva a múltakon, belátta, hogy csak 
az egyetértésben lakhatik az erő, és hogy csak az 
egyetértő munkálkodásnak van sikere. A választások 
eredménye a következő: Elnök Köhler Jenő, alelnök 
Zsíros Aladár, jegyzi! Grosch György, aljegyző Kern 

Rudolf, pénztárnok Hvozdovics Pál, ellenőr Farkas 
Lajos, könyvtárnok Bujkovszky Gusztáv. A becsület­
bíróság elnöke Bodnár János, alelnök Zsíros Zoltán, 
titkár Zsíros Elemér, másodtitkár Nyomárkay Béla. 
Az irodalmi osztály elnöke Timcsák Aladár, titkár 
Haller Károly, jegyző Zsíros Elemér.

* «Az árvaszékek államosítása kérdéséhez» czím 
alatt, Eáj Antal. Sárosvármegye árvaszéke nagykép­
zettségű elnökének tollából, e napokban egy igen 
aktuális és becses tanulmány hagyta el a sajtót. Az 
érdekes tanulmánynyal alkalomadtán részletesebben 
fogunk foglalkozni.

* R. Kovács Laura szavaló-művésznő szept. hó 
18-ikán a Kollégiumban szavalati előadást rendezett. 
Az előadás iránt vajmi csekély érdeklődést tanúsított 
úgy a nagyközönség, valamint a tanuló-ifjúság. Ez annál 
inkább sajnálatos, mert a kiváló tehetségekkel megáldott 
magyar szavaló-művésznő felülmúlta művészetével az 
eddig Eperjesen hallott bármely hasonló előadást

* Az Eperjesi Kuglizó-társaskör Szmoligovics 
Szilárd elnöklete alatt szept. 16-ikán választmányi ülést 
tartott A tagok teljes számmal voltak jelen. Új tagul 
felvétetett Bodon Miksa vármegyei állatorvos és lór 
bovszky József városi tisztviselő. Húsz Ármin pénztá­
ros előterjesztésére a tagdíjaknak és a részvénydíjaknak 
15 napon belül való behajtására szigorú határozatot 
hoztak. A társaskör anyagi érdekei teszik szükségessé 
ezt a szigorúbb, de azéit minden tekintetben igazságos 
intézkedést. A királydobálás —■ az egyházkerületi köz­
gyűlésre való tekintettel —- október első napjaiban 
folyik le, s iránta a tagok körében igén élénk az 
érdeklődés.

* Az Eperjesi Torna- és Vívóegyesület mai ver­
senye kitűnő sikerűnek ígérkezik A football-matschtól 
eltekintve, 5 versenyszámra 46 nevezés érkezett és így 
a legérdekesebb küzdelemre lesz kilátás Budapestről 
18 versenyző érkezett már szombaton, a kik között 
bizonyára legkiválóbb Bernáth János, a ki már három­
szor nyerte meg Ausztria diszkoszvető bajnokságát s 
a múlt vasárnap Bécsben 6 első díjat nyert Igen jó 
erő még a budapesti Vargha, Ruda és Ludwigh, míg 
Fazekas a football-rugásban tartja az országos rekor­
dot. A footballban résztvesz mint hátvéd: Sabenszky 
Leó, a ki a kontinens legjobb football-csapatának, a 
prágai «Slávia»-nak legkiválóbb játékosa. Sorra véve 
a versenyszámokat, a 100 yardos térelőny-verseny- 
ben Mucha indul előny nélkül, de az előnyözött 
AVz'fJzrnek és RichnavszkyvcAt. így hasonló esélyei 
vannak. A diszkoszvetésben Bernáth, Ruda, Mucha 
és Révész között dől el a verseny, s tisztán a pilla­
natnyi hangulattól függ, kié lesz a babér. Hármas­
ugrásban Révész kitűnő eredményeket ért el, de túl- 
trainirozta magát s így a második helylyel kell meg­
elégednie. A fiileslabda-hajításban — úgy tudjuk -— 
a mieink határozott fölényben vannak és így vagy 
Hajdú- vagy Révészben látjuk a győztest. A 804 5 m 
síkfutásban nagy hibát követtek el a távolság helyte­
len lemérésével. Richnavszky azonban oly kiváló stílust 
mutat, hogy Bernáth- és Rudával majdnem egyenlő 
erőnek kell tartanunk. A football-összeállítás a követ­
kező, mely a részletes programmon is olvasható: 
III. kerületi Torna- és Vívóegyesület (Budapest, fehér 
ing. kék nadrág) kapuvéd: Domonkos, hátvédek: 
Fazekas, Sabenszky Leó (prágai játékos), fedezetek: 
Vargha, Bernáth, Ludwigh, csatárok: Kékessy, I.ind- 
ner, Stana. Kiatt, Schwendtner. E. T. és V. E (piros­
kékek): Révész, Waichhart. Mucha, Rákos, Pethe 
csatárok, Lajossy, Dahlström fedezet, Mattyasovszky, 
Richnavszky hátvédek, Jezsek kapuvéd Goalbíró: 
Fazekas Lajos, vonalbíró: Prikkel József. Tehát reméljük 
a legszebb sikert s ismételten kérjük a közönség párto­
lását, a melynek érdekeit is viseli az E T és V. E. és 
várjuk az időt, a midőn majd tribünös pályán, nyírfák ár­
nyában fogja küzdeni az E T és V. E football-matscheit 
és athlétikai versenyét az egész ország tornaegyletei 
részvétele mellett. Mie'őbb következzék el az az ide !

* Az eperjesi ev I. egyház közgyűlése. Szep­
tember hó 16-ikán Kubinyi Albert egyházfelügyelő és 
ifj. Draskóczy Lajos lelkész elnöklete alatt népes köz­
gyűlést tartott a Kollégium nagytermében Kubinyi 
Albert felügyelő megnyitójában a legmélyebb részvét­
tel emlékezett meg dr. Krayzell Aurél kir. tanácsos és 
ny. vármegyei főorvos elhúnytáról, méltatva annak 
mint kiváló embernek, hazafinak, orvosnak, a Kollé­
gium barátjának és hű egyháztagnak számos érdemeit 
Indítványára a közgyűlés a gyászolók iránt részvété­
nek jkvi részvétirat alakjában is adott kifejezést, mely 
a gyászoló családdal az egyházi elnökség útján lesz 
méltóképen közlendő. Majd e tárgygyal kapcsolatban 
ifj. Draskóczy Lajos, lelkész, szívből fakadó szavak kísé­
retében mutatja be a hozzá intézett alapító-levelet, mely­
nek értelmében boldogemlékű dr. Krayzell Aurél öz­
vegye, leánya és veje 2000 koronás alapítványt tesznek
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ama kikötéssel, hogy az alapítvány az eperjesi ág hitv 
ev. 1 egyháznál «z)r. A>^// Aurél alapitvanya* ez. 
alatt kezeltessek s ennek 4 és V a-os kamatai mindig 
az eperjesi 1. egyház mindenkori lelkészének javadalma­
zása növelésére fordíttassék és az egyház pénztárából 
szolgáltassák ki. - A közgyűlés az alapító-levél szöve­
gének meghallgatása után, a lelkész előterjesztésére, 
kegyeletes egyhangúsággal iktatja jegyzőkönyvébe a 
következőket: Az eperjesi ág. hitv. ev. 1. egyház dr. 
Krayzell Aurél elhunyta fölött érzett vesztesége tudatá­
ban jegyzőkönyve lapjain és őszinte gyászszal siratja a 
Boldoguithan azt az embert, kinek jelleme, egyház- és 
hazaszeretete nem ismert ingadozást akkor sem, mikor 
magasból származó cselszövények ostromolták egyhá­
zunk bástyáit; kinek hite sziklaszilárdan állt kezdettől 
fogva mind a végezetig élő példakép; kinek szeretete 
nem gondolt gonoszát, a békeséget kereste mindig és 
személy válogató nem volt sehol, soha; kinek hivatásá­
ból támadó írja még aludni is ébren aludt, egyenlő­
képe i gyógyítva ezernyi lélek fájó sebeit; kinek tudo­
mánya ott világolt legfényesebben, hol legsötétebb volt 
az éjszaka; kinek egyházat építő bölcsesége soha sem 
vágta ketté a szenvedély vasával a gordiusi csomót, 
hanem a türelem és körültekintés látásával segített azt 
feloldozni mindig a közegyház javára; kinek tudomá­
nyos érzülete semmit sem kicsinyeit, vallásos lelkese­
dése semmi leküzdhetetlen nagyot nem ismert soha; 
kinek boldog emlékezetét is oly gyöngéden őrzi a ne­
mes adomány, mely az O szellemében kedvesei kezé­
ből oly humánusan tesz jót nemcsak egyházával, hanem 
legkivált az anyagi gondokkal általában küzdő szegény 
szolgájával az Isten országának ! Ennek az embernek, 
dr Krayzell Aurélnak, a lángbuzgalmú ev. prot. egyház­
tagnak. a bölcs tanácsadónak, egyháza építése körül 
szerzett érdemeit a közgyűlés jegyzőkönyvebe iktatja 
és feledhetetlen emlékezetét hálás elismeréssel s a tisz­
telő szeretet hűségével örökíti meg e lapokon is azzal, 
hogy az egyház mély részvéte és a nemeslelkű ala­
pítók iránt érzett hálás köszöneté jelen jegyzőkönyvi 
kivonat alakjában a mélyen sújtott gyászoló felekkel 
az egyházi Elnökség útján közöltessék. — Ezek után 
a gyűlés a tárgysorozat további pontjait tárgyalta le. 
Nagyobb vitára szolgáltatott okot a praeparandiai inter- 
nátus építésének ügye az egyház tulajdonát képező tel­
ken, a melynek eladása az egyház jogát képezi, s a 
melynek az egyházket ületi elnökséggel való megbeszé­
lése az elnökségre biztatott. — Teszter Zsófia tranczia 
tanítónőnek a franczia nyelv tanítására átengedett a 
közgyűlés egy tantermet. — lialint János újonnan 
megválasztott temetőgondnok a közgyűlés színe előtt 
letette az esküt. — Végül Húsz Ármin pénztáros refe­
rált az egyházker. közgyűlést fogadó bizottságok mű­
ködéséről; a gyűlés köszönettel vette tudomásul Húsz 
Ármin egyháztanácsosnak minden irányban kiterjedő 
gondoskodását. Több kérvény elintézése után a köz­
gyűlés véget ért.

♦ Az Eperjesi Kereskedők és Kereskedőifjak 
Egyesülete a szept. hó 16. és 17-ik napján tartott 
miskolezi 111. országos, rendkívül népes kereskedelmi 
kongresszusra Oszvald Károly és Éried Simon elnö­
köket, Holénia Béla titkárt, és Oszvald Béla, Mikohk 
István s Glasner Géza választmányi tagokat küldötte ki 
A kiküldöttek a kongresszus ülései iránt élénk érdeklő­
dést tanúsítottak és tapasztalataik eredményéről az egye­
sület legközelebbi választmányi ülésén számolnak be.

* Az «Uránia» Eperjesen. Lapunk múlt számában 
is hírt adtunk arról a ritka szellemi élvezetről, a mely 
a budajiesti I rama tudományos színháznak városunk­
ban \aló bemutatásával osztályrészünk leend. Ki Uránia 
előadásai véglegesen a következően lettek megállapítva : 
Szeptember 2!>-ikén (szombat) este: «Spanyolország»; 
szeptember H'i-tkán (vasárnap) délután; «Spanyol­
ország» (félhelyáras népelőadás); este' «Velencze», 
október l jen (hétfő)- délután: ifjúsági előadás; ¿w/z’.' 
«A vas» és «A föld regénye». Az előadásokra, — me­
lyekre ezúttal is a legmelegebben telhívjuk a közfigyel­
met — a jegyek Koséit Árpád úrnál, a Széchenyi-kör 
pénztárosánál kaphatók es pedig vagy az összes elő­
adásokra együtt, vagy pedig azokra külön-külön. Az 
esti előadások belépő-díjai: a színházi rendes helyarak 
& nagy élvezetet ígérő tanulságos előadások telől a 
következő rövid tájékoztatást nyújtjuk : Spanyolország 
az ( rámában. 206 vetített képpel, négy spanyol táncz- 
czal és a bikaviadalt ábrázoló 11 mozgófényképpel 
Európának ma legérdekesebb országa a poéta előtt: 
Spanyolország. Itt, a romantika e pusztuló hazájában 
járt Pékár Gyula két ízben is és írt úti élményeiről 
az Uránia-szinháznak egy egész estét betöltő látvá­
nyosságot. Maga a mű három részből áll. Az első fel­
vonás szól Castiliáról, a második Andalúziáról és a 
harmadik a bikaviadalról. A három felvonást beveze­
tés előzi meg, melyben a szerző átfut Spanyolországon 
és annak történetén. Az 1. részben San-Sebastian, 

Burgos, Salamanca. Madrid, Tolledo és Sevilla váro­
sokat nézzük végig. Különösen szépek az I. felvonás 
91 képe közül az Escoriálnak, a világ nyolezadik cso­
dájának képei. Mindenik látnivalóhoz elmondja a szerző 
a hozzáfűződő érdekes mondákat és történeti esemé­
nyeket. Az 1 felvonást mozgófényképek zárják be. A 
II. részben 89 vetített kép van. Sevilla, Cordoba, Gra­
nada, Gibraltár városokat és az afrikai partról Tangert 
és Cajr-Spartelt mutatja be. Granadában magáról az 
Alhambráról 30 és egynéhány képet látunk a déli nap 
mosolygóan kék ege aiatt. Különösen megkapó az 
Alhambra oroszlán udvarának leírása. Alii, rész külső 
eszközök dolgában a leghatásosabb. Nem kevesebb, 
mint tíz mozgótényképet csatoltak össze, a mi 23 tel­
jes jierczig tartó és egy teljesen befejeződő bikaviadalt 
ábrázol. Spanyol-induló akkordjai mellett vonulnak be 
a porondra a pikadorok, a banderillerok és az espada. 
A következő perezben megharsan a trombita és meg­
jelenik a mozgófénykép területén a bika. Most a pika­
dorok kezdik játékukat. Majd a matador veszi át sze­
repét és hatalmas lándsaugrásokkal vadítja a bikát. 
Végül a szúró banderillero vadítja a bikát, mire az 
Espada esküje következik. Ekkor kezdődik a halálos 
játék, végül czéloz az Espada, talál s már a kegyelem­
döfést is megadja. Az elterült bikát öszvérfogat von­
szolja ki. — l eleneze. 266 vetített képpel és 11 mozó- 
fényképpel. Velencze a lagúnák királynéja, melyről 
vármegyénk jeles fia: Ilessewfiy Arisztid, az ország­
gyűlési képviselőház titkára írt darabot, a melyben 
sok évi tapasztalataiból műértő gonddal válogatta össze 
azt, a mi érdekes és vonzó a közönségre nézve. A ki 
már latta Velenczét, örömmel élvezi újra át az ott 
töltött feledhetetlen napok emlékeit, a ki pedig még 
nem volt ott, vágyat nyer valóságban megismerni 
ezt a tündéri várost, melyet az Uránia pazar fénynyel 
s meglepő hűséggel mutat be. A mű első felvonása 
a várost ismerteti, a csatornák titkait írja le, azt a 
csodálatos czölópözést, a mely Velencze legérdekesebb, 
de láthatatlan része s a melyért a mi Karstunk kopár- 
ságával fizetett meg, mert onnét szállították a velen- 
cz< iek a czölöpöknek való tát. A város legszebb részén, 
a Canale Granden és a Szt.-Márk-téren az életet, a 
galambok etetését és a velenczei tánezokat pompás 
mozgófényképek mutatják be A második felvonásban 
a százados velenczei paloták vonulnak el gyönyörű 
képekben, melyekhez a szöveg érdekes történeteket 
mond el a régi Velencze romantikus történetéből, a 
tizek tanácsáról, Otthelo és Desdemonáról stb. A palo­
tákban lezajlott pazar életről képet ad ismét a velenczei 
karnevál mozgófényképe. A harmadik felvonás Velencze 
templomait tárja elénk bámulatosan szép tarka kópék­
ban s befejezésül egy hatásos mozgófénykép az éjjeli 
Velenczét mutatja be, a mint egy lágyan ringó habo­
kon gyorsan evező gondoláról nézve, andalítóan élvez­
zük Velencze harmonikus szépségét

’ Tüzek. Szeptember hó 17-ikéről 18-ikára virradó 
éjjel Soovarott veszedelmes tűz pusztított. Két ház égett 
le, melyek Popovics István és Kazsimir Amália tulaj­
donát képezték. Szerencse, hogy teljes szélcsend volt 
s a ragyogó szinpompával ég felé törő sziporkák komo­
lyabb bajt nem idéztek elő, a mi — mint halljuk — a 
soóvári patriarchális tűzrendészet mellett könyen be­
következhetett volna. A magasra törő lángok gyönyö­
rűen világították be a látóhatárt s nappali fényt árasz­
tottak Eperjes házsoraira. — Szept. 19-ikén pedig 
Nagysároson verték félre a harangokat. Friedmann T 
gazdasági épületeiben tett jelentéktelenebb kárt a tűz.

* A kassai gazdakongresszus. F. évi október 
8-ikán a Magyar Gazdaszövetség Kassán agrárgyűlést 
rendez Az agrárgyűiés programmja már meg van 
állapítva; a tárgyalandó kérdések közt domináló sze­
repet játszik a középosztály helyzete

* Az épülő Kis-Szeben. Megemlékeztünk arról a 
nagy tűzvészről, mely Kis-Szeben nagy részét elpusztí­
totta Az elhamvadt házak helyén most az új épületek 
építkezési munkája serényen folyik. Az építkezés java­
részét Reiehmann Tivadar eperjesi építész végzi. A 
biztosító-társulatok eddig mintegy 60,(XX) korona biz­
tosítási-díjat fizettek ki a tűzkárosultaknak.

* Új hivatal Kassán. A jövő hónap elején mintegy 
30 családdal fog szaporodni Kassa város közönsége. 
Ugyanis a m. kit. kataszteri felmérés 3. sz. mérnök­
hivatala lett áthelyezve Kassára. A hivatalt a pénzügy­
igazgatósági palota második emeletén helyezték el.

* A felsőszvidniki szarvasmarha-díjazás. Sáros­
vármegye gazdasági egyesülete — azon intenczió által 
vezéreltetve, miszerint a szarvasmarha-tenyésztés fej­
lesztése. valamint a gazdaközönségnek az iránt való 
nagyobb érdeklődésének felkeltése czéljából a vármegye 
különböző vidékén szarvasmarha-díjazásokat rendez, — 
elhatározta, hogy ezen év folyamán a vármegye felső- 
tarczai s makoviczai járásaiban e díjazásokat eszközölni 

fogja. Ezen díjazások egyike f. hó 6-ikán Héthárson 
meg is lett tartva, melynek eredményéről az Eperjesi 
Lapok múlt legutóbbi számában referált. A Il-ik díja­
zás f. hó 20-ikán tartatott meg Felsőszvidniken, a 
vidéki értelmiség, valamint a kisgazdák nagy érdeklő­
dése és részvétele mellett. Felhajtatott összesen 130 
darab szarvasmarha és pedig 23 drb tehén, 29 drb 
bika és 78 drb 1 — 2 éves üsző. A gazdasági egyesü­
letet képviselte: Pillér Kálmán g e. elnök. DessewtFy 
Pál és Bujanovics Gyula g. e. alelnökök, Lukovits 
Aladár g. e. titkár, Fest Lajos, Bornemisza Lajos, 
Krajcsovich Rezső ig.-vál tagok s Havas Jakab g e. 
állatorvos. A földmívelésügyi minisztérium képviseleté­
ben megjelent Beke Imre, kassai kér állattenyésztési 
felügyelő A bíráló-bizottságok megalakítása után 
Pillér Kálmán g. e. elnök a nagy számban megjelent 
gazdáknak e díjazás czélját tartalmas beszédével meg­
magyarázván, felhívta a bizottságokat működésük 
megkezdésére. A bizottságok tanácskozásának ered­
ményéről jövő számunk hoz tudósítást.

* Az Eperjesi Torna- es Vívóegyesület kerék­
pározó osztályához a mentő-egyesületnek Eperjesen a 
tűzoltósággal kombinált létesítése tárgyában Lillia 
Zsigmond főparancsnok következő felhívást intézett: 
«Vonatkozással a nagyin, belügyminisztériumnak a 
balesetek alkalmával szükséges első segélynyújtásnak 
országos rendezése tárgyában 15,966. sz alatt kiadott 
rendeletére, a melylyel annak foganatosítását és életbe­
léptetését elsősorban és különösen az önkéntes tűz­
oltóságtól várja és reméli, van szerencsém a tekintetes 
Elnökséget fölkérni arra, hogy városunkban egv a 
tűzoltóság kebelében megalakítandó mentőosztályra 
vonatkozó szándékomat és tervemet a torna- és vívó­
egyesület kerékpározó osztályának tagjaival jóakarólag 
megismertetni és közülök annak lehetőleg számos híve­
ket megnyerni és toborzani szíveskedjék. Jelszavunk : 
Mindnyájunkat élhet baleset’ Nyújtsunk tehát segélyt 
mindenkinek kivétel nélkül 1 Ez leend állandó czélja 
és vezérgondolata <rs eperjesi önkéntes tűzoltó- és 
mentőegyesületnek most és mindenkoron. Az elsőt az 
élet igazolja, utóbbit a humanizmus diktálja. A mentés 
és első segélynyújtás a humanizmus megtestesülése, s 
s a tűzoltó- és mentőegyesület annak a végrehajtója. 
Az eperjesi tűzoltó- és mentőegyesület működése is 
állandóan arra fog törekedni, hogy segítsen az éj és 
a nap minden órájában mindenkin, kivétel nélkül és 
díjtalanul, a kit esetleg baleset vagy elemi csapás ét. 
E működése éppen az önkéntességen alapul, s ennyiben 
annak rugója a legtisztább és legnemesebb emberszere­
tet. Ezek előrebocsátása után fölkérem tek. Gzirr>edet, 
hogy a torna- és vívóegyesület tagjai sorából az érdeklő­
dők és esetleg belépni hajlandók névsorát velem közölni, 
vagy az illetőket a velem való személyes érintkezésre 
fölhívni szíveskedjék. Tisztelettel és bajtársi üdvözlettel: 
Lillia Zsigmond s. k., főparancsnok.» — Ajánljuk a leg­
melegebben az életrevaló s könnyen megvalósítható 
eszmét az érdeklődők szives figyelmébe 1

* Fertőző betegségek ellen, melyek inkább az 
egészségtelen ivóvíz által terjesztetnek, biztos óvszer 
a tiszta, egészséges ásványvíz. Felhívjuk tehát szives 
olvasóink figyelmét a «Kristály* szentlukácsfürdőr 
hegyi-forrás hirdetésére

* A gyümölcs-tolvajok. A rendőrségnél az utóbbi 
időben több oldalról panaszt tettek, hogy ismeretlen 
tettesek a kertekbe hatolva, onnét gyümölcsöt lopnak. 
A megejtett nyomozás kiderítette, hogy’ a tettesek 
Demko József és Dávid Gergely inasok, kiket a rend­
őrség almalopáson tetten is ért. A rendőrség a fiatal 
bűnhönezöket a kir. ügyészségnek följelentette.

* Razziát tartott a héten a rendőrség és kilencz, 
a köz- és vagyonbiztonságra veszélyes és a városból 
kitiltott csavargót tartóztatott le

* Mezőgazdaság. A háziállatok fejlődése s erősö­
déséhez legelső kellék azoknak teljesen kielégítő egész­
ségi állapota és ezt fentartani e szerint a gazda legfon­
tosabb feladata. Eszközeink e czélra vannak és évek 
tapasztalatai a Kwizda-féle veterinür-preparatumokra 
utalnak bennünket, melyeket Kwizda Ferencz János 
cs. és kir. osztrák-magyar és román kir. udvari szállító, 
kerületi gyógyszerész Korneurgban (Bécs mellett) állít 
elő és ezek, mint práservativ szerek, messze az ország 
határán túl híresekké váltak. A kitűnő hatás, mely a 
Kwizda-féle restitutions-fluidnak lovak számára saját­
sága (ezen szer mint kitűnő erősítő szer is bevált), továbbá 
a Kwizda-féle korneuburgi marhapor, mely, mint marha­
por, általában úgy teheneknél a tejelő-képesség fokozása 
czéljából mindenütt legjobb sikerrel alkalmaztatik és 
minden a Kwizda Ferencz által előállított veterinár- 
preparatumok a legfényesebben igazolják ezen ezég 
világra szóló hírnevét.

* Jókai, Mikszáth, Tóth Béla. A hazai irodalom 
elismert első kitűnőségei. S mind a három rendes 
munkatársa a Pesti Hirlap-ndk, mely első helyen 
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áll napilapjaink között. Jókaitól «Félistenek bolond­
ságai. czím alatt humorisztikus regényt közöl az új 
negyedben a Pesti Hírlap; Mikszáth Kálmán ismét 
nagyobb elbeszélést ír; Tóth Béla pedig vasárnapi 
tárczáival és mindennapi Esti leveleivel szerez kelle­
mes órákat a lap olvasóinak. A Pesti Hirlap napról- 
napra 20—24 oldalon jelenik meg és előfizetőinek 
rendkívüli kedvezményeket is nyújt. Első helyen áll 
ezek közt a Pesti Hirlap nagy képes naptára, melyet 
minden előfizető teljesen díjtalanul kap meg. Az 
1901 évi naptár fődíszét «Új csillagok» czím alatt a 
fővárosi és vidéki színházak primadonnáinak arczkép- 
csarnoka fogja képezni. A naptárt minden előfizető 
megkapja ha legalább már negyedéve járatja a lapot; 
azért figyelmeztetjük a magyar olvasóközönséget a 
most bekövetkező október—deczemberi új negyedre. 
Az előfizetés negyedévre 7 korona; egy hóra 2 kor. 
40 fillér. A Párisi Divat czímű nagy képes heti divat­
lappal együtt negyedévre mindössze 9 korona. Az 
előfizető-dijak a Pesti Hirlap kiadóhivatalába (Buda­
pest, V., Váczi-körút 78. sz.) czímzendők.

* A közönség figyelmébe. A kassai posta- és 
távirdaigazgatóság elhatározta, hogy már a közel jövő­
ben az utalványok Eperjesen is a háznál kézbesítés 
alkalmával ki is fizettessenek. Tájékozásul, az új rend­
szernek a közönséget érdeklő főbb szabályait itt köz­
löm : 1. Magánfelek nem kívánhatják, hogy az utalvány 
nekik kezbesíttessék, de ennek összege ne a háznál 
fizettessék ki. 2. 40 koronán aluli utalványokat nem­
csak a czímzettek, de ezek távollétében bármely felnőtt 
családtag is jogérvényesen nyugtázhat és felvehet, ha 
a czímzett a személyes átvételt már előzőleg ki nem 
kötötte magának a hivatal-vezetőjénél benyújtott Írás­
beli nyilatkozatán. 40 koronán felüli összegeket csak 
a czímzettek nyugtázhatnak, esetleg azok meghatal­
mazottjai. 3 Minden utalványért a postakincstár 4 fillér 
kézbesítési díjat szed Csoportos átadó-vevényekkel 
kézbesítetteknél darabonkint 2 fill., de legalább 20 fillér. 
Csoportosíttatnak az egy czímű utalványok, ha 5 da­
rabnál több van egy postaérkezésben. 4. Távirati vagy 
express utalványokért kézbesítési díj nem jár. 5. Ha a 
kézbesítés két ízben nem sikerült, a kihordó az utal­
ványt a hivatalban teszi le, hol 14 napig még átvehető. 
6. Polgári és katonai hatóságok (parancsnokságok) és 
hivatalok a czímükre érkező hivatalos utalványok ösz- 
szegeit vagy a postahivatalban veszik fel, vagy akképen 
intézkedhetnek, hogy saját hivatalaikban az utalvány­
lapok bemutatása alkalmával egyidejűleg fizettessék ki 
Portómentes hatóságok a házhoz kézbesítésért dijat 
nem fizetnek. 7. A czímzettek kérhetik, hogy a részükre 
érkezett utalványok (utánvételek is) meghatározott na­
pokra visszatartassanak és egyszere fizettessenek ki. 
De a kézbesítő-díjak úgy számíttatnak fel, mintha ezen 
utalványok (és utánvételek) az érkezésüket követő leg­
első körút alkalmával nekik kifizettettek volna Egyéb 
felvilágosítással alkalomadtán a hivatalvezető minden­
kinek készséggel szolgái. Eperjes, 1900. szept. 21. Rácz.

* Párisi Divat. A szép hölgyek szebbek, a csúnyák 
viszont csúnyábbak sohasem lehettek talán, mint most, 
mikor az öltözködés divatja a mostani eszme- és szín- • 
gazdag irányt követi. I)e az, hogy valakinek külsejére í 
igazán előnyösen vagy hátrányosan hat-e ez a divat, i 
azt kizárólag csakis az dönti el: jó divatlapja van-e i 
valakinek, vagy sem. A bécsi és berlini lapok nehéz- i 
kesek ízlés tekintetében; a Párisi Divat az, a mely ■ 
a franczia főváros hölgyeinek öltözködési titkaiba í 
avatja a magyar hölgyközönséget. A lap ábrái a í
Parisban készülő mintaruhák fenyképmásolatai, a =
czikkek nemcsak azt magyarázzák, milyen a divatos í 
toilette, hanem, mikép lehet azt ép oly elegánsan s i 
mégis olcsón előállítani úgy a lap kitűnő szabásmintái E 
nyomán, mint a szerkesztőségnek válaszokban való = 
vagy tényleges segítsége nyomán. A Párisi Divat : 
előfizetési ára egy évre 16 kor., félévre 8 kor., negyed- I 
évre 4 kor. A Pesti Hírlap politikai napilappal együtt = 
egy negyedévre 9 kor. j

Az angol-búr háború, a khinai bonyodalom, = 
az olasz király meggyilkolása, mind olyan világesemé- | 
nyék voltak, a melyekről teljesen kimerítő, részletes | 
tudósítást csak olyan nagy terjedelmű napilap tudott = 
olvasóközönségének adni, a minő hazánkban egyedül = 
az Egyetértés. Az immár 34-ik esztendeje fennálló = 
Egyetértés, a külföldi világlapok nagyságában jelenvén = 
meg, nemcsak a belföldi, hanem a külföldi fontosabb | 
és érdekesebb eseményekről is a legkitünőob, bő tu- | 
dúsításokat adja Az egész magyar olvasóközönség f 
tapasztalhatja azt évek hosszú sora óta, hogy az Egyet- = 
értés ezen a téren valóban versenyen kívül, egyedül = 
áll a napisajtóban. Párját ritkítja az Egyetértés abban Í 
is hogy az országgyűlési tudósításaiban pártkülönbség f 
nélkül nagy részletességgel közli a szónoknak beszédeit i 
Politikai értesülések dolgában is mindenkor előljárt 1 
az Egyetértés. S a ki az ¿¿pz’/Zr/Zr-re fizet elő, az a |

legkiválóbb szépirodalmi élvezetet biztosítja magának 
és családjának Az Egyetértés regénycsarnokában vagy 
a legkitűnőbb idegen írók fordított regényei jelennek 
meg, vagy magyar Íróink jeleseinek gárdájából ír va­
lamelyik regényt a lap számára. Tárczarovatát ismert 
nevű írók látják el s Eötvös Károly, a legmagyarabb 
író, a kinek eddig közölt tarczái hihetetlen sikert értek 

egyedül az E^yetértes-bo. irja tárczáit A lap vezére 
Eötvös Károly, főmunkatársa Kossuth Ferencz, felelős 
szerkesztője Dienes Márton. Az új évnegyed küszöbén 
az kiadóhivatala (Budapest, IV , papnövelde-
utcza 8 sz.) szívesen küld mutatványszámot annak, a 
ki czímét egy levelezőlapon beküldi Az Egyetértés elő­
fizetési ára évre 10 kor., 1 hónapra 3 kor. 60 fillér.

* .A. szerkesztőség üzenete. Bankett 
Bártfa. A bankettről szóló s lapunknak beküldött szives tudó­
sítását - eltekintve attól, hogy múltkori számunkhoz már 
amúgy is későn érkezett — nem közölhettük s nem közölhet­
jük azért, mert magánjellegű s kizárólag egy szőkébb körű 
bankettről szóló referálás nem képezheti feladatunkat Ezen­
kívül — mint arról meggyőződhetett — a kérdéses ügynek 
lapunkban való tárgyalását — bármely oldalról jött is figyel­
meztetés - hallgatással mellőztük, mert áldatlannak, nem 
közérdekűnek tartottuk s jobb napirendre térni felette.

Felelős szerkesztő:
Dr. Mikler Károly.

Kiadótulajdonos :
Kósch Árpád.

NYILT-TER.
ív S Z Ö n e t.

Mielőtt Eperjes városából véglegesen távo­
zom, van szerencsém értesíteni a nagyérd. 
közönséget, hogy 33 éven át fennállott liszt­
üzletemmel felhagytam.

Kötelességemnek tartom ez alkalomból mé­
lyen tisztelt vevőimnek hálás köszönetét mon­
dani azon szives támogatásért, melyben üzle­
temet hosszú éveken át részesíteni kegyesek 
voltak.

Eperjes, 1900 szept. Kiváló tisztelettel
••

Ozv. Gruska Emília.

De bús volna, ez a város, 
Ha nem tudná Szuchy János 
Hogy a bor és magyar nóta 
Még Noé ideje óta
Üldözője búnak, bajnak 
S jó barátja a magyarnak! 
Azért minden este nála 
Daltársulat s jó bor járja; 
Ott lesz a bíró úr, Gőre — 
Föl Szuchy-ba hát... előre!

Védjegy

Vesebajoknál, 
ahólyag bántalmainál 

és köszvénynél, 
az emésztési és lélegzési 

szervek hurutainál,
a Liithion-forrás

Salvator
kitűnő sikerrel használtatik. E forrás kiváló tulajdonságai:

Hű gy haj tó hatású.
Vasmentes. Kellemes izü.

Könnyen emészthető.
Első rangú gyógyvíz és diaetetikus ital. 
Számos orvosi tekintélyek áltai különösen 
olv egyéneknek ajánlva, a kik ülő élet­
módjuk folytán aranyeres bántal- 
makban, hasi pozsga. máj- és vese 
izgatási tüneményekben vagy húgy- 
savas vesehomok és vesekövek 

képződésében szenvednek.
Kapható asványvizkereskedésekben és gyógyszertárakban

A Saivator-forrás igazgatósága Eperjesen.

3450—1900. tkvi sz.
f

Árverési hirdetményi kivonat.
Az eperjesi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Wayhand János hrabkói lakos végrehaj- 
tatónak Fotta János, Fotta Vincze és Hadbavni Már- 
tonné szül. Fotta Mária hrabkói végrehajtást szenvedők 
elleni 931 korona 34 fillér tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyeben az eperjesi kir. törvényszék (az eperjesi 
kir. járásbíróság) területén levő Hrabkó községben fekvő, I., a 
hrabkói 74. számú tjkvben foglalt és B. 9. sorsz. a. Fotta János 
nevén állott, a 2.62/900. tkvi sz. végzés folytán öröklés jog- 
czímén most már Fotta János, Fotta Borbála, kk. Fotta Mária, 
kk. Fotta Bálint, kk. Fotta József, kk Fotta Ilona, kk. Fotta 
Pál, kk. Fotta Appollonia, kk. Fotta István és kk. Fotta Anna 
nevén álló és B 10. sorsz. a. Fotta Vincze nevén álló juta­
lékra az 1874/1900. tkvi sz. alatt tett utóajánlat folytán 1541 kor. 
kikiáltási árban, — II., a hrabkói 51. és 17S. sz. tjkvekben 
foglalt és B. 36., illetve B. is. sorszámok alatt Hadbavni Mária 
szül. Fotta Mária nevén álló jutalékra az 1874 1900. tkvi sz. 
alatt tett utóajánlat folytán 556 korona kikiáltási árban az 
1881 : l.X. t.-cz. 187. §-a alapján elrendeltetik.

Az árverés megtartására határidőül 1900. évi október 
hó 26-ik napjának délelőtti 10 óraja Hrabkó község­
házához tűzetik ki.

Árverezni szándékozók tartoznak bánatpénzül 58 kor.-t, 
illetve 24 kor.-t készpénzben vagy óvadékképes értékpapír­
ban a kiküldött kezéhez letenni.

Kir. törvényszék, mint tkvi hatóság.
Eperjesen, 1900. évi augusztus hó 25-ikén.

ÍTröáű Gyula,
kir. tv széki kiró.

Tisztességes egyének \
bármily foglalkozással, 1866 óta fennálló ezé- V 
pem részére eredeti sorsi#*pvpV Vgém részére eredeti sorsjegyek részletfizetés 

melletti törvényszerű eladása által, mellékjövedelem­
képpen is, könnyen havi 200—400 koronát keres­
hetnek. Ajánlatok H. váltóháza,
Budapest, IV., Kecskeméti-utcza 1. sz. intézendők.

BUDAPEST, II.,

40 esztendő óta udvari paripa-istállókban, a katonai 
s nagyobb magánistállókban sikerrel használják. Bevált 
nagyobb meneteléseknél erősítésre s izmosításra, kifára­
dásoknál az izmok feszessé tételére stb., kitünően képesít 
idomításoknál. Valódi csak a fenti védőjegygyei Kapható 
az összes gyógyszertárakban s fíiszerészetben. Főraktár:

Ivóvizein I7erencz
cs. és kir. osztr.-magy., román kir. s bőig, hercz. udv. szállító, 

köri gyógyszerésznél Korneuburgban, Becs mellett.

K i t ií n t e t ő s :
Arany-éremmel az 19( 0. párisi világkiállításon az összes versenyzők között a 

hangszerek csoportjában. — Hadsereg: szállításért ezostéreinmel.

STOWASSER J. 
cs és kir. udvari hangszergyáros,

a cs. és kir hadsereg és a in. kir. honvédség egyedüli szállítója. 
Lánczhíd-utcza 5. szám.

Iskolai és mesterhegedíík vonóval.
Egy finom hegedű 

vonóval és tokkal “ forint.
Gordonkák vonóval. 

Nagybőgők vonóval. 
Fuvolák. Szárnykürtök. 

Ősi magyar tárogató 
szabadalmazva. 

Templomi és más zenekarok 
részére szükséges 

fúvó- és vonó-hangszerek 
előnyös fizetési feltételek mellett — legjutá- 

nyosabb árban szállíttatnak.

CziiiiBíilniok.
Elpusztílhatlan, kitűnő erős hangú

harmonikák.
Községi dobok a legjutányosabh árakon.
Nagy képes árjegyzék 

ingyen és bérmentve.

Harmonika-árjegyzék külön kérendő.
Magyarország legnagyobb

fúvó-, vonó- és üiöhangszer-gy ára.
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Aceíjléii-vilíigHási
zés S3• »J

városok, falvak, kastélyok, gyárak,vendéglők stb. 
részére.

EgySZBtll szerkezetű készülék: saját szabadalmunk es gyártmányunk.
Költségvetések díjmentesen.

Caleium-carbid
a legolcsóbb árban.

MAUTNER ADOLF és
Budapest, V., Arany János-utcza 5. szám.

Eladó birtok.
Reiszinger-féle, az eperjesi határban, a Szt.- 

László- \ illecz-) hegy körül fekvő, mintegy 
54 köböl szántóföld- és rétekből álló bir­
tok. lak- és gazdasági épületekkel együtt, 

RŐSCllÖl olíiclő.

Értesítést ád Boross ügyvéd.

fi piacztf'ren

egy üzlet-hely
mellékhelyiségekkel együtt — mely eddig 

czukrászda volt —

Közelebbi felvilágosítást nyújt: Zinsli Fülöp
Bártfán.

Nolland amerikai útirány: Rotterdam-NewYork
1 hajő-inclulíis:

JF'—Maasdam: szeptember 27-ikén <1. u. 3 órakor. 
V, f Potsdam: október 4-ikén d. e. 1 a10 órakor.
- 4$ Statendam : október 11-ikén d. u. 3 órakor. 

Spaarndam: október 18-án d. e. 1" órakor.
. Új kettőscsavarú gőzhajók:

Rotterdam 8302 1 , Statendam 10320 1., Potsdam 12500 tonna.
Arak: Az I. hajóoszt.-ban 360 kor.-tól feljebb) kikötóböL 

A 11. „ 216 kor.-tol feljebb)
III. osztály 197 kor 40 fii. Becsből.

Hajóoszt.-iroda: Becs, I., Kolowratring 10. Fedélzet-iroda: 
Bécs, IV., Weyringergasse 7 A.

Fiók-irodák Ausztriában: Brunn, Innsbruck és Trieszt.

Dr. LENGIEL 
nyírfa- • • • • • 
• • • • "b alzs a m. 

kir. szabad. Svédhonra.
Már magában véve azon növényi nedv, 
a mely a nyírfából kifolyik, ha annak 
törzsét megfúrjuk — emberemlékezet 
óta mint a legkitűnőbb szépítőszer 
volt ismeretes; ha azonban ezen nedv 
a feltaláló utasításai szerint balzsammá 
alakíttatik át, csak akkor nyer úgy­

szólván csodálatos hatást. Ha este megkenjük vele az ar- 
czut vagy más bőrrészeket, már másnap csaknem észre­
vétlenül pikkelyek válnak le a bőrről, a mely ezáltal fehérré 

és gyöngéddé válik.
Ezen balzsam kisimítja az arczon a ránczokat és himlő­
helyeket, ifjú arczszínt, a bőrnek fehérséget, gyöngédséget 
és udeséget kölcsönöz; a legrövidebb idő alatt eltávolítja 
a szeplőt, májfoltot és anyajegyeket, orrvörösséget, bor­
átkát s a bőr minden más egyéb tisztátlanságát. Ara egy 
korsónak használati utasítással 3 korona. Kapható minden 

jobb gyógyszertárban.
A nvírfabalzsam által puhává lett bőr konzerválására aján­

latos ezzel egyidejűleg a dr. Lengiel-féle 
4^ Oe>o-i s. rémet 

használni. Egy tégely 1 kor. 20 fii.

A dr. Lengiel-féle Benzoe-szappan hygienikus szap­
pan, melv a bőrt enyhévé és fehérré teszi és hivatva van a 
balzsam jo hatását fokozni. Egy darab ára 1 kor. 20 fii. 
Főraktár Magyarország részére: Török József 

gyógyszertára Budapesten, Király-utcza 12

•••••••••••••••••••••••••••••••••••••
."Xíig’y* nicllélckereset!

ft I nÁnwJ kereshetnek bármely foglalko­
zni nRll/T z;‘sl1 szern^yek minden költ- 
UUIi jlUIILl s£g rizikó nélkül, ha haj­
landók tőlem egy ügynökséget átvenni.

Ajánlatok a következő czímre intézendők: 
Hermann Sachse, Leipzig-Lindenau.
•••••••••••••••••••••••••••••••••••••

Kőfaragó üzlet-átvétel.
\ an szerencsém Eperjes város és vidéke nagyérdemű közönségének szives tudo­

mására hozni, hogy Ilcrcz ^Jíil<;il> ősü F'ia ittoiii

KŐFARAGÓ-MŰHELYÉT
ÉS MÁRVÁNY-. GRÁNIT- S HOMOKKÖ-SÍRKÖVEK RAKTÁRÁT
Atx ettem. — Több évi, úgy belföldi mint külföldi 
műhelyekben folytatott működésem lehetővé teszi nekem 
a szakmámba vágó bárminemű munka izlésteljes 
kivitel és jutányos ár melletti elkészítését 

A nagyérdemű közönség b. pártfogását kérve, 
maradok tisztelettel
G í'ii ii af>fel Adolf,

kőfaragó-mester.
I£ |> <* rj cs, Pclsö-vásártcr.

UNGUVÁRY ÍÁSZLÓ
(öld-, szőlő- és gyümölcsfaiskola tulajdonos

Borkereskedése Czegléden.

Kótsíer fcitett hQtnoKi Uj-borokát

O
borokat ev

22—21—28—32—36 lórimért

1805—1900. szám.

MENETREND.
Érvényes 1900. október lió l=só napjától.

.A.1 lom ások
14 16
vegyesvonat 
I—III. oszt.

kocsikkal

BUDAPEST .... ind. 8<*’ 750
KASSA ............................. « 700 410
ORLÓ......................... < — 800

Eperjes (vendéglő) . . ind. 820 521
Sebes-Kellemes fmh. . « 830 531
Alsó-Sebes .... « 838 539

Kapi.......................... « 849 550

Deméthe..................... . « 905 622
Raszlavicza (vendéglői j . érk. 

. ind.
921
931

622
632

Ossikó fmh......................... < 939 640
Hertnek..................... . « 956 658

Klyussó..................... . « 10’6 718

Bártfa (vendéglő) . érk. 1027 729

Allom/isok
11 13 f 17

vegyesvonat
I — III. osztályú 

kocsik kai

Bártfa (vendéglő) . . ind 512 1155 622
Klyussó..................... 529 1209 636
Hertnek..................... . « 549 1229 6£7
Ossikó fmh......................... < 603 1243 711

Raszlavicza (vendéglő) érk 610 1 950 718
. ind. 62" po 728

Deméthe..................... . « 635 115 7«
Kapi.......................... . « 650 129 757

Alsó-Sebes .... « 702 141 822
Sebes-Kellemes fmh. . < 708 147 815
Eperjes (vendéglő) . érk. 718 157 825

ORLÓ ... . érk. 1025 702 —
KASSA .......................... « 1125 3« 050
BUDAPEST .... « 85" 1022 815

A 11. számú vonat csatlakozik Eperjesen a Ksod.
A 13. < < « < < «

A 14. < < < < < «

A 16. < < < « « «

A 17. 4 < « « < <

vonatához Orló felé.
« < «

vasút 3o5. sz. vonatához Kassa felé és 308. sz.
< 303. « < « < 306. <
« 308. « < felől.
< 306. « « < felől.
< 307. < < « felé.

: fmh. feltételes megállóhely.
+ — A 17. sz. vonat csak a bánfai

Megjegyzések: Az éjjeli idő, esti 6 órától reggeli 5 óra 59 perczig, a perczek aláhúzásával van megjelölve. 
A vonatok a középeurópai idő szerint közlekednek.

Bártfán, 1900. évi szeptember hó. Eperjes-bártfai helyi-érdekű vasút.

Marosvásárhely

Megyfalvi likőr, rum-és cognacgyár
magas jutalék mellett helyi 
képviselőt keres elismert 

kitűnő gyártmányainak eladására Ajánlatok 
fenti czímre küldendők

1

Szállít: 
homoki ".'hér 
cs minőség szerint

18—20—22—24—26—28 forintért. 

Törköly-palinkat ío—75—so forintért.

I lordót is ad és eladási árban vissza (S veszi azt

/ Tessék borárjegyséket kérni: -----

i; l‘E KJ E S-BÁ I< T'FA I VAS IJ T'.

nagyvásárok alkalmával közlekedik.



8. oldal EPERJESI LAPOK 38- szám

f Leonhardí tintái.
fíÜlönlegcHHÓg: 

Egyedül valódi

Anthracentinta.

Továbbá minden fain iró- 
és másolótintál.

Szines tinták, autograf- 
tinták és folyékony tus 
mérnökök s iskolák szá­
mára ; tintapor és kivo­
nat, bélyegző-festékek, 
másolható nyomófesté­
kek, ruhajelző-tinták, 
folyékony enyv, mézga, 

— Syndetikon. •
Eau de Labarraque 

tintamaró víz.

Pecsétviasz és ostya.

LeonhardiÁgost
Bodenbach, az Elbe mellett

A bel- és külföld leg­
több irószerkereskedé- 
sében hapható.

R,KR'6TßÖ '\t.lulácjfiirdöi 
hétforrás na}y mélyéből 
fakadó, állandó öjjtciúidü, 
ifin lijzla/akKiiD-éjinaJs 
nejiuinhydrocarbonaíoy 
ájváuyíiijnik mi nőji tendő.

4967—19oO. tkvi sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
Az eperjesi kir. törvényszék, mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogv 
Havrilla János, mint távollevő Lerner 
András gondnoka, somo-i lakos végre- 
hajtatónak dr. Turkinyák Aladár ügyvéd 
által ügygondnokolt távollevő Mizsik 
Mihály és neje szül Bálint Mária 
végrehajtást szenvedők elleni 450 kor. és 
jár. iránti végrehajtási ügyében az eper­
jesi kir. törvényszék iaz eperjesi kir. 
jbíróság) területén levő Somos község­
ben fekvő, a somosi 86. sz. tkjkben fog­
lalt A. f. 1. sor. 88. hr. sz. 88. öi. sz. B. 
4 , 5. sorsz. alatt Mizsik Mihály és neje 
szül. Bálint Mária, B. 6. sorsz. a. Szepesi 
Spacsai György és B. 7. sorsz. alatt 
Murajda Mária férj. Szepesi Spacsai 
Györgyné nevén álló egész ház és kertre 
az 1881 : LX. t.-cz. 156. §-nak ii pontja 
alapján 806 kor. kikiáltási árban az árve­
rést elrendelte, és hogy a fentebb meg­
jelölt ingatlan az 1900. évi november 
hó 20-ik napján d. e. 10 orakor 
Somos községházánál megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapított kikiál­
tási áron alul is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak 
bánatpénzül 80 korona 60 fillért kész­
pénzben v. óvadékképes értékpapírok­
ban letenni.

Kir. törvényszék, mint telekkönyvi 
hatóság.

Eperjesen, 1900. szeptember 4-ikén.

layton & Shuttleworth 
mezőgazda-ági gépgyárosok (®) Budapest Vác63.'kirút 

«ital a iegjutanvosabb árak mellett ajánltatnak

Locomobil és gőzcséplőgép-keszletek 2’SzajmIkaili<Jz6k,ig 
továbbá Járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és 

aratógépek, szénagyüjtők. boronák

2- és 3-vasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Részletes árjegyzékek kirn 
•tatra ingyen és bérmentv 

küldetnek.

„Columbia-Drill“
legjobb sorvetógépek, 

szecwkavágók,rápavágók,
kukoricza-morzsolók, 
darálók, őrlő-malmok, 

egyetemei acsél-ekék,

Lincolni törzsgyárunk a világ legnagyob 
locomobil- és cséplőgép-gyára

Főraktár Eperjesen:

Oszvald Dániel utóda Csizsek Jenő
fűszer-, csemege-, bor- és ásványvízkereskedésében.

Mindenkor 
kapható:

Keil-lakk
legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára. —

Egy kis palaczk ára

Viasz-kenőcs |
legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény 
padló számára. 1 köcsög ára I kor. 30 fii.

Urbán Gyula, 
kir. tv széki bíró.

(Glasur)
Egy nagy palaczk ára 3 korona 70 fillér 
1 kor. 36 fii.

Arany-fénymáz 
képkeretek stb bearanyozására. 1 kis palaczk 

ára -4-Ó fillér.

w Fehér „Glasur“-fénymaz -w
legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb ujonnani befestésére. 1 kis doboz ára 90 fii.

1 nagy doboz ára 1 kor. 50 fii.

Gallotsik J. Vilmos czégnél Eperjesen.

intő-

meg-

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében Eperjesen.

7

műsorok, étlapok, tánczrendek, szinlapok s egyesületek 
részére szükségelt nyomtatványok díszes előállítása. 
Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan teljesítek.

♦
Motorhajtőerő- 
berendezés 
Tomontode

4—

Korszerűen s dúsan felszerelt

KÖNYVNYOMDÁJA

1Árjegyzékek, számlák, czégkártyák, 
körlevelek, üzleti jelentések, 
levelek, czímkék, vonalozott 
üzleti könyvek; levelezőlapok, 
csomagoló- s levélpapírok és 
borítékok czégnyomással. ooo

Pénzintézeteknek: Alapszabályok, 
értékpapírok, mérlegszámlák, üzleti 
könyvek (szines vonalzással is). Ügyvédek részére: 
Mindennemű kérvények és keresetek, meghatalmazások, 
kötvények s szerződések, óvások, ügyvédi könyvek stb.

S

Bármely hírlapra 
előfizetések 
közvetítése

______________

&

Alapittatott 1869.• • ----Alapittatott 1869.
•

11

fej y á-

V]
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Legválasztékosabban berendezett

|i PAPIRRAKTARA
Egyházi, tanügyi, közigazgatási és 
más

— Díszművek, könyvek, hetilapok, folyóira­
tok elegáns és pontos előállítása, köz- és 
magánhivatalok, takarékpénztárak nyom­
tatványainak szép és gyors kiállítása.

Különlegesség könyvnyomdái színnyomásban ! |

hivatalos nyomtatványok rak­
tára. Oklevelek, isk. értesítők, 
bizonyítványok s kimutatások 
nyomatása. Névjegyek. Bevá­
sárlási árúkönyvek rovatolva.

Eljegyzési és esketési kártyák, 
hívók ízléses kivitelben, falragaszok,


